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Release management v agilním vývoji  

 

 

Abstrakt 

Náplní diplomové práce je problematika release managementu v návaznosti na agilní 

vývoj a návrh metodiky pro firmu z finančního sektoru. Teoretická část se zabývá 

charakteristikou agilního přístupu k vývoji, popisem vybraných metodik pro tradiční přístup 

k release managementu a v neposlední řadě metodami a přístupy pro agilnější přístup k 

procesu release managementu. Tyto a další prakticky ověřené poznatky jsou v praktické části 

práce zformulovány do metodického postupu. Ten poskytuje možný pohled na řešení release 

managementu v návaznosti na agilní vývoj a na požadovaná vstupní kritéria, které vychází 

z podmínek existující organizace. 

 

Klíčová slova: Release management, Scrum, Agilní vývoj, Extrémní programování, ITIL, 

COBIT, MOF, metodika 
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Release management during agile development 

 

 

Abstract 

The topic of this thesis is release management in relation to agile development and 

proposal of methodology for a company from financial sector. The theoretical part is focused 

on characteristics of agile approach to development, description of chosen methodologies 

for a traditional approach to release management and last but not least methods and 

approaches for more agile approach to the process of release management. These and other 

practically verified notes are formalized in the practical part into a methodical procedure. 

This procedure presents one viewpoint to a solution of release management in relation to 

agile development and to required input criteria which come from conditions of an existing 

organization. 

 
Keywords: Release Management, Scrum, Agile Development, Extreme Programming, 

ITIL, COBIT, MOF, Methodology 
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1 Úvod 

Řízení IT projektů zaměřených na vývoj softwaru se v posledních letech více přiklání 

k agilním metodikám. Agilní metodiky se uplatňují jak v malých společnostech tak i ve 

větších. Tento trend proniká i do finanční sféry konktrétně do vývoje softwaru. Instituce 

chtějí nabízet svým klientům funkcionality, které klienti opravdu smysluplně využijí. Proto 

je nezbytné co nejrychleji tyto funkcionality dodat ke klientovi. Agilní metodiky nabízejí 

nástroj, kterým je možné zajistit efektivní a rychlý vývoj. Pokud instituce nejsou schopné 

klientovi poskytovat dany produkt včas, tento produkt se stává nepoužitelným. Často tak 

dochází k promarnění investic a projekt se řadí mezi neúspěšné IT projekty. 

Rozšiřování agilních metodik do organizací, kde byl doposud využíván vodopádový 

model, snižuje předvídatelnost releasů. V porovnání se sekvenčním modelem je zde snížená 

schopnost predikovat potřebu zdrojů a roste tím problematičnost provádět rozsáhlé změny 

na IT infrastruktuře. Často nastává situace, kdy architektura systémů a technologie se 

neslučuje s představou permanentního releasu. Pokud by v těchto případech volila organice 

cestu releasu každý den, znamenalo by to odstávku každý den. Je tedy nutné zvolit takovou 

release strategii, aby nastal co nejlepší poměr intervalů mezi odstávkami a četností odstávek. 

Teoretická část práce se zabývá popisem agilních metodik z pohledu distribuce 

implementovaného kódu. Zaměřuje se především na využití metodik v řízení IT projektů.  

Z celého procesu řízení IT projektů byla vybraná oblast release managementu. Práce se také 

zaměřuje na popis přístupů a obecných myšlenek, které cílí na flexibilnější dodávání změn 

do produkčního prostředí. Praktická část navrhuje proces release managementu od navržení 

vstupních požadavků až k dodání zákazníkům. Jako vstupní data slouží fiktivně navržená 

firma z finančního sektoru, ale je založena na reálném základu, který je obohacen o 

teoreticky možné realizovatelné úpravy v procesu vývoje.  Release management respektuje 

navržené podmínky a snaží se co nejrychleji distribuovat funkcionalitu klientům.  

 



 

12 

2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

Diplomová práce se zabývá problematikou release managementu při vývoji softwaru. 

Hlavním cílem práce je na základě analýzy stávajících metodik a postupů navrhnout 

metodiku release managementu pro specifickou problémovou oblast a ověřit možnost jejího 

využití pomocí případové studie. 

2.2 Metodika 

Teoretická část diplomové práce je založena na studiu literatury zabývající se procesy, 

metodikami a doporučeními souvisejícími se zveřejňováním nových verzí softwaru 

vyvíjeného pomocí agilního přístupu.  

V navazující praktické části bude nejprve popsán současný stav problematiky ve 

vybrané společnosti z finančního sektoru a následně bude navržen metodický postup 

vycházející z teoretických poznatků, který bude reflektovat specifika vývoje softwaru pro 

danou oblast. Tento metodický postup bude poté prakticky využit v případové studii. 

Výsledky případové studie budou zhodnoceny, bude provedeno porovnání s výchozím 

stavem a budou shrnuty přínosy a případné nedostatky navržené metody. 
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3 Teoretická část 

3.1 Agilní vývoj 

Agilní vývoj softwaru je založen na metodikách využívajících agilní přístup. Tyto 

metodiky umožňují pružnější reakci na změnu díky tomu, že průběžně rozvrhují pracovní 

úkony a výstupy průběžně ověřují s uživateli. Agilní metodiky staví na týmové spolupráci, 

otevřené komunikaci týmu, zapojení zákazníka, celkové flexibilitě a otevřenosti změnám. 

Při dodržení těchto pravidel je zákazníkovi dodán produkt za co nejkratší možný čas, 

minimální finanční náklady, v požadované kvalitě s možností provádět následnou údržbu a 

podporu. [1] 

Tvůrci tzv. „Agilního Manifestu“ [2] dospěli při své práci k hodnotám, které je potřeba 

vyzdvihnout při agilním přístupu k vývoji softwaru: jednotlivce a interakce před procesy a 

nástroji, fungující software před vyčerpávající dokumentací, spolupráce se zákazníkem před 

vyjednáváním o smlouvě a reagování na změny před dodržováním plánu. 

Důležité je, aby na tuto myšlenkovou vlnu byl naladěn celý tým účastníci se daného 

projektu. Jak tým na straně dodavatele, tak i tým na straně zákazníka. [1] 

Průběh řízení projektu za pomoci agilního přístupu je znázorněn na inkrementálním 

modelu (Obrázek 1). Projekt začíná vstupními požadavky. Zákazník si zvolí, co od produktu 

požaduje. Následuje analýza a návrh vycházející z těchto požadavků. V rámci vývoje se 

naimplementuje a otestuje rozsah, který byl požadován na začátku vývoje. Pokud je tento 

prototyp použitelný, dochází k jeho uvolnění a prezentaci před zákazníkem. Na vstupu do 

následující etapy vývoje je potřeba znát jak požadavky na novou funkcionalitu, tak i 

změnové požadavky z uvolněného prototypu. Tento proces se opakuje, až do dosažení 

požadovaného výstupu. [1] 

Často se u agilního vývoje softwaru volí postup označovaný jako Minimum Viable 

Product (MVP). Produkt na začátku získá nejmenší možnou funkcionalitu, která je ale 

dostatečná k tomu, aby jej bylo možné používat. Tím je umožněno včasné dodání služby 

zákazníkovi, který pak výrazně dříve poskytne zpětnou vazbu. Dodavatel získá nezbytnou 

odezvu, zda o danou službu bude zájem a o jaké další funkcionality bude mít uživatel zájem. 

Jako MVP nelze označit nedodělaný produkt. Samotné MVP vychází z lean přístupu, který 

je založen na postupném trvalém zlepšování se zamezením zbytečného plýtvání zdroji. [3] 
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Obrázek 1: Agilní projektové řízení - inkrementální model [1] 

 

Pravidla agilního vývoje podle tzv. „Agilního Manifestu“ [4] se řídí následujícími 

dvanácti principy: 

1) Naší nejvyšší prioritou je vyhovět zákazníkovi časným a průběžným dodáváním 

hodnotného softwaru. 

2) Vítáme změny v požadavcích, a to i v pozdějších fázích vývoje. Agilní procesy 

podporují změny vedoucí ke zvýšení konkurenceschopnosti zákazníka. 

3) Dodáváme fungující software v intervalech týdnů až měsíců, s preferencí kratší 

periody. 

4) Lidé z byznysu a vývoje musí spolupracovat denně po celou dobu projektu. 

5) Budujeme projekty kolem motivovaných jednotlivců. Vytváříme jim prostředí, 

podporujeme jejich potřeby a důvěřujeme, že odvedou dobrou práci. 

6) Nejúčinnějším a nejefektnějším způsobem sdělování informací vývojovému týmu z 

vnějšku i uvnitř něj je osobní konverzace. 

7) Hlavním měřítkem pokroku je fungující software. 

8) Agilní procesy podporují udržitelný rozvoj. Sponzoři, vývojáři i uživatelé by měli 

být schopni udržet stálé tempo trvale. 

9) Agilitu zvyšuje neustálá pozornost věnovaná technické výjimečnosti a dobrému 

designu. 
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10) Klíčové je umění maximalizovat množství nevykonané práce. 

11) Nejlepší architektury, požadavky a návrhy vzejdou ze samo-organizujících se týmů. 

12) Tým se pravidelně zamýšlí nad tím, jak se stát efektivnějším, a následně koriguje a 

přizpůsobuje své chování a zvyklosti. 

 

Z vyjmenovaných pravidel vycházejí agilní metodiky řízení vývoje softwaru. Mezi ty 

nejpoužívanější patří [1]: 

� Extrémní programování - eXtreme Programming (XP) 

� Scrum 

� Dynamic System Development Method (DSDM) 

� Adaptive Software Development (ASD) 

� Feature-Driven Development (FDD) 

� Lean Development 

� Crystal Clear 

� Agile Unified Process (AUP) 

� Essential Unified Process (EssUP) 

� Open Unified Process (OpenUP) 

� Basic Unified Process (BUP) 

� Select Perspective.  

 

Extrémní programování a Scrum jsou nejpoužívanější metodiky podle dohledatelných 

zdrojů.  Steve Denning ve svém článku „Agile: The World's Most Popular Innovation 

Engine“ [5] uvádí 42% respondentů používající metodiku Scrum. Hlásí se k tomu, že při 

vývoji používají pouze čistý Scrum. Z tohoto průzkumu vyplývá, že většina projektů 

využívající Scrum nepoužívá pouze čistý Scrum. Mnoho organizací tak přijímá přístup 

založený na kombinaci a shodách různých metodik. [5] 

 

3.1.1 Extrémní programování 

Extrémní programování je pravděpodobně nejrozšířenější a nejznámější agilní 

metodikou. Tato metodika je doporučena pro malé až střední týmy (uvádí se 2-10 členů). 

V literatuře je extrémní programování označováno zkratkou XP. [6] Průběh vývoje za 

použití této metodiky je znázorněn na Obrázek 2. 
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Extrémní programování je založeno na 4 základních aktivitách: kódování, testování, 

naslouchání a tvorba. [7] Z pohledu release managementu je jednou z nejdůležitějších 

praktik extrémního programování Small release. Tedy pravidelné uvolňování nových verzí 

po malých částech v okamžiku, kdy je hotová dostatečně velká část nové funkcionality, 

kterou má smysl uvolnit mezi zákazníky. Toto je možné na základě využití dalších 

doporučených praktik, které představují pokrytí kódu unit testy a časté testování včetně 

integrace s dalšími komponenty. Časté vydávání malých verzí nám na oplátku přináší 

rychlou zpětnou vazbu od zákazníků, na kterou je možné ihned reagovat a nedochází tak 

k psaní zbytečného kódu.  Z toho plyne i další doporučení extrémního programování, a to 

programovat pouze takový kód, který je aktuálně potřeba. [6] 

Celý proces vývoje probíhá v iteracích. Jedna iterace trvá jeden až čtyři týdny. Na 

konci každé iterace je implementovaná požadovaná funkcionalita společně se sadou testů, 

které tuto funkcionalitu pokrývají. Na konci poslední vývojové iterace je představena první 

verze připravená pro provoz. V tomto okamžiku přichází fáze zprovozňování a dochází ke 

zlomu, kdy se délka iterace zkrátí na třetinu. Výsledkem zkrácení délky iterace je častější 

vydávání nových verzí, častější zpětná vazba od uživatele a následně i rychlejší reakce ze 

strany vývoje. Zároveň se v této fázi jedná jen o úpravy menšího rázu. [6] 

 

 
Obrázek 2: Průběh vývoje v rámci extrémního programování [8] 
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3.1.1.1 Plánování releasu 

Don Wells na svém webu http://www.extremeprogramming.org uvádí doporučení, jak 

postupovat při plánování releasu. Pro lepší naplánování releasu doporučuje sestavit tzv. plán 

releasu (Release plan). V první řadě je potřeba sepsat všechny user stories, poté následuje 

svolání release plan meeting, ze kterého vznikne již zmíněný plán releasu. Plán release 

specifikuje, které user stories budou vydány, ve kterém releasu s orientačním plánem jejich 

termínů. Zároveň tak i zákazník získá přehled, který z malých releasů bude obsahovat danou 

funkcionalitu. Pokud během vývoje dojde ke změně rychlosti vývoje bez ohledu na směr, je 

potřeba svolat nový release plan meeting a vytvořit nový plán releasu. [8] 

 

3.1.2 SCRUM 

Cílem Scrumu je především zvýšení efektivity při vývoji. Podobně jako další agilní 

metodiky využívá výhod iterativního i inkrementálního přístupu. Vývoj je rozdělen na 3 až 

8 pevně daných časových intervalů, které se jmenují sprinty. Tyto sprinty nemají pevně 

definovaný proces toho, co by se během nich mělo stihnout udělat. Průběžně se ale počítá 

s denními schůzkami (Scrum meeting nebo také Daily Stan-Up), ze kterých vyjde plán pro 

aktuální den. Obsahem těchto schůzek je provést sumarizace toho, co se stalo od poslední 

schůzky a které nové úkoly byly nalezeny. Každý člen týmu tedy během minuty odpoví na 

následující tři otázky: [9] 

� Co jsem udělal včera a pomohlo to týmu ke splnění cílů tohoto sprintu? 

� Co mám dělat dnes, abych pomohl svému týmu splnit cíl sprintu? 

� Vidím jakoukoli překážku, která by mě nebo týmu bránila ve splnění cíle sprintu? 

Na konci každého sprint je předvedení výsledku týmové práce (tzv. Demo). Zákazník 

má možnost zjistit, v jakém aktuálním stavu se nachází jeho projekt. Scrumový tým čítá 

obvykle 3 až 6 členů tzn., že Scrum je určen především pro malé projekty. Zároveň metodika 

Scrumu nevylučuje účast více týmů na jednom projektu. [6] 

Mezi základní charakteristiky Scrumu patří flexibilní předmět dodávky a flexibilní 

harmonogram projektu. Tomu je potřeba přizpůsobit i plánování release managementu 

nových služeb. V případě, pevného termínu releasu, je potřeba počítat s tím, že dodávka 

služby s  požadovaným obsahem může přijít dříve nebo později, než se plánovalo. Nově 

dodávaná služba tak buď bude čekat na naplánovaný termín releasu, nebo k dodání dojde 
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později a do scopu releasu se tak nedostane. Na druhou stranu negativní vlastnosti garance 

termínu jsou vynahrazeny častými revizemi. Na nich podává Scrum tým pravidelnou 

zpětnou vazbu o stavu projektu. Release manažer má díky tomu možnost postupně 

upřesňovat termín releasu. [6] 

Každý vývojový cyklus se skládá z následujících 4 kroků: plánování, architektura a 

design, vývoj a uzavření. 

Pro release služby je nejdůležitější přechod mezi kroky Vývoj a Uzavření. Po 

akceptaci aktuální verze již nepokračuje vývoj dalšími sprity, ale začne fáze Uzavření. Jejím 

úkolem je zajistit komplexní integraci, testování, vytvoření dokumentace apod. Služba nebo 

produkt je poté připraven k finálnímu uvolnění a šíření mezi uživatele. [6] 

3.1.2.1 Plánování releasu 

Stejně jako v XP, tak i při Scrumu není plánování releasu jasným termínem a cílem, 

ale pouze orientačním směrem, kterým by se měl vývoj ubírat. Na počátku vývoje se určí 

výhledový plán a ten se postupně na konci každé iterace zpřesňuje. Zároveň se metodika 

Scrumu snaží do plánování zapojit všechny zúčastněné strany. [10] 

 

3.2 Release managament 

3.2.1 Charakteristika 

Release management je proces softwarového inženýrství určený k dohledu nad 

vývojem, testováním, zaváděním a podporou nových verzí softwaru v IT. Mezi jeho hlavní 

úkoly patří plánování, sledování a zavádění změn. Zjednodušeně by se dalo říci, že se 

zaměřuje na přesun kódu z testovacích na produkční prostředí. Celý tento proces se neskládá 

pouze z role Release manažera, ale jsou do něj zapojeny i další role, které zajištují napojení 

na další části řetězce toho procesu. [11] 

Výstižnou základní charakteristiku Release managamentu popisuje metodika 

ITIL1 V2. Novější verze metodiky ITIL 2011 je rozšířená o detaily, které se týkají plánování 

a testování. Z pohledu metodiky ITIL V2 jsou do release managementu zapojené 

manažerské role aplikační, infrastrukturní, release a manažer testování softwaru. [12] 

                                                 
1 Information Technology Infrastructure Library popsaná v kapitole 3.2.3 
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 Aplikační manažer je zodpovědný za bezproblémovou práci s aplikacemi a podporu 

aktivit spojenými s chodem aplikací. Manažer infrastruktury má na starost poskytování a 

provoz IT infrastruktury. Zajišťuje bezproblémový provoz infrastruktury a podporuje 

projektové aktivity týkající se změn v infrastruktuře. Release manažer je zodpovědný za 

plánování a řízení pohybů verzí z testovacích na produkční prostředí. Jeho primárním cílem 

je zajistit integritu na produkčním prostředí a uvolňování správných verzí jednotlivých 

komponent ve vzájemně kompatibilních sestaveních. Manažer testování softwaru je 

zodpovědný za zajištění vysoké kvality výsledku celého procesu dodávky. [13] 

ITIL je především metodika pro procesní řízení. Samotný proces Release 

managementu se v ITIL V2 skládá ze 4 kroků, které znázorňuje Obrázek 3: [12] 

1. Plan Rollout – Podrobné plánování a navrhování potřebných technických konceptů 

pro distribuci sestavení. 

2. Develop Distribution and Back-out Procedures - Vypracování technických a 

organizačních postupů pro distribuci nových součástí Releasu. Příprava rollback2 

plánu pro případné nepředvídatelné problémy. 

3. Test Release – Zkušební deploy releasovaného kódu pro ověření postupu distribuce 

a získání zpětné vazby pro odůvodnění rozhodování při změnách v postupu releasu. 

4. Carry out Rollout – Vypuštění sestavení do produkčního IT prostředí a zajištění 

úspěšného releasu. 

 

 
Obrázek 3: Přehled procesu Release managementu [12] 

V novější verzí ITIL V3 z roku 2011 jsou činnosti a procesní cíle shodné 

s předchozími verzemi. ITIL 2011 v Release managementu poskytuje mnohem větší detail 

na oblast plánování a testování při vydání nového sestavení. Samotný ITIL 2011 je detailněji 

popsán v kapitole 3.2.3. Klasické metodiky popisují procesy release managementu 

                                                 
2 ITIL rozlišuje rollback (částečný návrat) a back-out (kompletní navrat), ale například metodika MUF mluví 

pouze o pojmu rollback jako o kompletním návratu. 
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v návaznosti na vodopádový přístup k vývoji softwaru. V návaznosti na agilní přístup vývoje 

roste potřeba pravidelné aktualizace požadavků na přesun kód mezi těmito prostředí. 

Podle použité metodiky se liší i to, kde proces release managementu začíná. Podle 

metodiky MOF je úkolem release managementu převzít balíček s otestovaným kódem 

z testovacího prostředí a postarat se o jeho úspěšné nasazení na produkční prostředí. [14] 

Podle metodiky ITIL však jeho role začíná dříve. Počítá s účastí release managementu již na 

plánování změnových požadavků. [15] 

 

3.2.2 Metodiky pro ITSM 

V roce 2017 byl realizovaný průzkum společností Forbes Insight, který se týkal 

nejpoužívanějších metodik pro IT Service Management. Průzkumu se účastnilo více než 260 

vedoucích pracovníků z celého světa, kteří zastupují všechny velikosti organizací. Výčet 

nejpoužívanějších metodik je zobrazen na Obrázku 4. [16] 

 
Obrázek 4: Nejpoužívanější metodiky pro IT Service Management v roce 2017 [16] 

Mezi nejpoužívanější metodiky se na prvním místě umístil se 47 % ITIL (bez ohledu 

na používanou verzi). O druhé a třetí místo se dělí s 36 % COBIT a eTOM. COBIT se 

zaměřuje především na propojení obchodních cílů s IT. eTOM nejčastěji využívají 
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poskytovatelé telekomunikačních služeb. Mimo jiné za zmínku stojí metodika MOF od 

společnosti Microsoft, který se umístil se 34 % na čtvrtém místě. [16] 

Z průzkumu vyplývá, že hlavním přínosem těchto metodik, je především snížení rizika 

a zvýšení efektivity týmů. Organizace pro zlepšení svých IT služeb raději najdou odborníky 

a vyškolí interní zaměstnance na standardní metodiky, než aby se pokoušely o navržení 

vlastní metodiky. [16] 

Z výše uvedených popisů metodik ITIL a COBIT je vidět, že ITIL je metodika, která 

je určena spíše k řízení procesů IT služby v celém jejich životním cyklu, zatímco COBIT se 

snaží maximalizovat přidanou hodnotu jednotlivých aktivit prostřednictvím svých 

doporučení a zároveň snižovat rizika a optimalizovat zdroje. [17] 

 

3.2.3 ITIL 2011 

ITIL (Information Technology Infrastructure Library) je mezinárodně rozšířený a 

praxí ověřený soubor doporučení pro zkvalitnění řízení IT projektů. Projekt vznikl ve Velké 

Británii a jeho počátky sahají do 80. let. [18] [19] Nejnovější verze ITIL 2011 je dostupná 

od 29. července 2011. [15] 

Z pohledu metodiky ITIL ve verzi 2011 není release management pouze proces 

implementující release. Cílem je plánování a schvalování termínů provozního nasazení se 

všemi zainteresovanými stranami a tím i zajištění integrity verzí všech dodávaných aplikací. 

Proces dále zajišťuje, aby obsah releasu byl uložen na bezpečném úložišti tzv. DML 

(definitivní knihovna médií). Release management zároveň řídí předání znalostí členům 

provozního týmu, tak aby byl zajištěn hladký průběh samotného provozního nasazení3 

releasu na produkční prostředí. [15] 

Celý tento proces je ovšem pouze částí aktivit v mnohem rozsáhlejším procesu 

změnového řízení, které je iniciováno žádostí o změnu (RfC). Skládá se z několika menších 

konfiguračních položek (Configuration Item - CI4). Změnové požadavky lze podle přístupu 

rozdělit do 3 kategorií. [15] 

Normální změna: Změna jedné nebo více konfiguračních položek, které je potřeba 

vyžádat, schválit a musí projít procesem změn. [15] 

                                                 
3 Nasazení v celé této práci označuje anglický výraz deploy. 

4 Jedna konfigurační položka, jenž je součástí změnového řízení. 
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Standardní změna: Jedná se o úpravu s nízkým rizikem a standardizovaným postupem, 

k jejímuž schvalovacímu procesu došlo již dřív a tato změna je proto považovaná jako 

„předschválená“. Často se používá pro opakované úkony provozní údržby. [15] 

Naléhavá změna: Změna kritického charakteru, kterou je potřeba provést tak rychle, 

jak je to jen možné (ASAP). I přes naléhavost takové změny musí být dodržen alespoň 

základní proces schvalování s minimálním testem, aby kleslo riziko takové změny. Počet 

těchto změn by se měl redukovat na minimum. [15] 

Před předáním požadavku na změnu do procesu provozního nasazení, je potřeba ji 

nechat vyhodnotit a autorizovat poradním výborem pro změny (Change Advisory Board, 

CAB), který kontroluje RfC a při kladném výsledku jej schválí. Samotný CAB se obsazuje 

různými členy, je však vhodné, aby jeho členy byli manažer správy změn, zákazník nebo 

jeho zástupce, zástupce správy problémů, správy bezpečnosti, technické správy a správy 

aplikací, vlastník služby a správy úrovně služeb. Každý člen by měl být schopen zvážit 

změnu a dopady z pohledu své zainteresované strany. Dále je vhodné na CAB meetingu 

kromě schvalování nových RfC pravidelně vyhodnotit retrospektivně RfC schválené na 

minulém zasedání CABu. [20] 

Pro případy schvalování naléhavých změn se svolává méně obsáhlý poradní výbor pro 

naléhavé změny (Emergency CAB, ECAB). [20] 

Perioda těchto schůzek je závislá na velikosti organizace a frekvenci v jaké je potřeba 

schvalovat nové změnové požadavky. Může být prováděna jednou měsíčně, týdně nebo 

dokonce denně. Pro udržení rychlého toku změn je vhodné volit krátké rozestupy mezi CAB 

meetingy. [20] 

Takto schválený požadavek na změnu je předám správě releasu a provozního nasazení, 

která se stará o přípravu balíčku releasu. Samotným pojmem release označujeme jednu nebo 

více autorizovaných změn ve službě IT, které jsou sestaveny, společně testovány a nasazeny 

do produkčního prostředí. Z pohledu typu změn se při releasu může jedna jak o změnu 

hardwaru, tak i o změnu softwaru, procesu, dokumentace či dalších komponent. Během 

životního cyklu releasu je správa releasů a provozního nasazení zodpovědná za proběhnutí 

všech kroků validace a testování služby, za komunikaci se správou změn např. v podobě již 

zmíněného RfC. [15] 
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3.2.3.1 Provozní nasazení 

ITIL definuje i několik možností provozního nasazení. Pro dosažení požadovaného 

cíle se tak nabízí řada možností, jak pomocí releasu uveřejnit uživatelům služby. [15] 

 „Velký třesk“ nebo ve fázích. První možnost znamená okamžité zpřístupnění všech 

služeb najednou všem uživatelům. Uživatel tím ztrácí možnosti řízení přístupu k nové verzi. 

Druhá varianta rozfázuje uveřejnění nové funkcionality do několika částí. V jeden okamžik 

tak nové funkce vidí pouze cílená nebo náhodně zvolená část uživatelů služby. Tímto 

způsobem je umožněn například pilotní provoz, kdy je cíleně získávána zpětná vazba pouze 

od této zvolené skupiny uživatelů. [15] 

„Push“ nebo „Pull“ strategie: V prvním případě o používání nové verze rozhoduje 

dodavatel distribucí nové verze na centrální úložiště.  V tento okamžik uživatel ztrácí 

možnost ovlivnit, zda použije novou či starou verzi. Opakem je strategie „Pull“, kdy sám 

uživatel rozhoduje o tom, kdy si chce daný release nainstalovat a začít tak používat novou 

verzi. [15] 

Automatická nebo ruční distribuce: V případě automatické distribuce jsou využívány 

nástroje zajišťující opakovatelnost, integritu a kvalitu distribuce. Výhodou je minimalizace 

lidské chyby, díky tomu že každé takové nasazení probíhá stejným způsobem. Zamezení 

chyb vzniklých při ručním nasazení snižuje náklady na řešení následných problémů a stejně 

dochází i ke snížení nákladů vyplývajících z potřeby přítomnosti odborníků. Při ruční 

distribuci je potřeba kvalitu releasu pečlivě kontrolovat a ověřovat, jestli nedošlo 

k vynechání některého kroku instalačního postupu. [15] 

Nic samozřejmě nebrání tyto možnosti provozního nasazení kombinovat v závislosti 

na složitosti daného systému, geologickém uspořádání atd. [15] 

Pro provozní nasazení se využívá počáteční podpora (Early Life Support - ELS), která 

je poskytována provoznímu týmu krátce po zavedení nové nebo upravené IT služby. V tomto 

období dochází k  předávání znalostí od dosavadního projekčního týmu provoznímu týmu. 

Kromě jiného dochází i ke konkrétní pomoci v případě poruchy nebo chyby. Výsledkem tak 

bývá hladké a kontrolované předání služby do provozu. Neexistuje však žádná jednoznačná 

odpověď, kdy poskytování počáteční podpory ukončit. Smluvně může být podpora časově 

omezená nebo může trvat do doby, kdy provozní tým potvrdí podle SLA plnou důvěru 

v provozování dané služby. [15] 
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3.2.3.2 Aktivity během správy releasů a provozního nasazení 

Aktivity procesu správy releasů a provozního nasazení je možné rozdělit do čtyř částí. 

Každou část lze následně rozčlenit dle konkrétních aktivit. 

Plánování releasů a provozního nasazení: První fáze zahrnuje v sobě aktivity 

počínající schválením změn a končící splněním cíle v podobě naplánovaného releasu. 

� Plány releasů a provozní nasazení: Aktivity tohoto kroku jsou realizovány již během 

fáze návrhu služby, kdy je tento plán součástí SDP5 (Service Design Package). Plány 

jsou též propojeny s komplexním plánem přechodu. 

� Kritéria úspěchu (Pass/Fail Criteria): Definuje přechody, jejichž úspěšné absolvování 

zajišťuje hladký průchod až po úspěšnou implementaci. V tomto kroku je možné 

plánovat zavedení pilotů. 

� Plánování sestavení a testů:   Zde dochází mimo jiné k vytvoření konfiguračních 

požadavků pro prostředí včetně přiřazení odpovědnosti a zdrojů. Součástí je 

plánování průběhu testů (systémový, zátěžové a další testy) a údržba prostředí pro ně 

učených.  

� Plánování sestavení a balení releasu: Tento krok se zabývá mechanismy, plány a 

postupy se zainteresovanými stranami. Mezi zainteresovanými stranami zajišťuje 

jejich komunikaci, dohody o plánování času, zpracování způsobilosti a správu zdrojů 

pro služby a zařízení. 

� Příprava sestavení a testů: Probíhá kontrola shody návrhu služby a release 

s požadavky na službu v před implementační fázi projektu. Vyhodnocení těchto 

změn pak slouží k ověření, zda služba bude zákazníkovi přinášet požadované 

výsledky. 

� Plánování provozního nasazení: Definuje, co má být kdy nasazeno, proč dané 

nasazení probíhá a pro koho s jakým očekávaným cílem je dané nasazení považováno 

za úspěšné. 

� Plánování zkušební implementace: Zkušební implementace poskytuje možnost 

vybraným uživatelům vyzkoušet novou funkcionalitu ještě před poskytnutím cílové 

skupině. Slouží k získání zpětné vazby od uživatelů a k plánu návratu do původního 

stavu. 

                                                 
5 Dokument, ve kterém zákazník definuje své požadavky na novou/změněnou službu. 
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� Plánování financí: Provádění kontroly finančního hlediska před provozním 

nasazením, např. ve vztahu k licencím a ke smlouvám, OLA6 a dohodám o používání 

mezi obory, službami a procesy. 

Sestavení a testy releasu: Tato fáze začíná naplánovaným releasem a končí 

vytvořeným, otestovaným a schváleným stavem výchozího balíčku releasu. Balíček je 

pomocí správy aktiv služeb a konfigurací uložen do DML7 (Definitive Medial Library). Pro 

každý release probíhá tato fáze pouze jednou. 

� Dokumentace releasu a sestavení: Tým releasu za využití postupů a šablon 

dokumentuje všechny relevantní informace k aktivům, službám a produktům 

externích a interních dodavatelů.  

� Získávání a testování vstupních CI a komponent: V tomto kroku dochází ke 

sjednocení kvality informací ze všech různých zdrojů (projekt, dodavatelé, partneři, 

atd.), protože ne vždy obsahují všechny potřené aspekty. 

� Balení releasu včetně dokumentace: Po úspěšném otestování se pořizuje release 

aplikace a jeho obsah SACM8 (Service Asset and Configuration Management). 

Definuje tak výchozí stav, u kterého se ověřuje shoda s návrhem releasu. Od tohoto 

okamžiku lze změny realizovat pouze přes správu změn. 

� Vytvoření a správa testovacích prostředí: Realizuje se sestavení a testy s možností 

opakování za konzistentních podmínek. 

� Testování služby: Testovací aktivity v tomto kroku spadají pod správu testů, která 

tento krok řídí v souladu s procesem validace. Testovací kritéria odráží požadavky 

na službu v různých úrovních testů. 

� Generální zkouška služby a zkušební provoz: Zkouška provozu pro včasné odhalení 

a zachycení odchylek v produkčním prostředí ještě dříve, než dojde k zavedení 

služby.  

 

                                                 
6 Operační úroveň definující vzájemně závislé vztahy na podporu dohody o úrovni služeb (SLA). 

7 Jedno nebo více míst, ve kterých jsou bezpečně uložena konečná a schválená verze všech položek 

konfigurace softwaru. [46] 

8 Management slouží k dodržováním integrity systému pro řízení a správu provozních zdrojů organizace 

prostřednictvím životního cyklu služby tak, že budou použity pouze autorizované komponenty a schválené 

změny [47] 
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Provozní nasazení: V této fázi se aplikuje balíček releasu z DML do produkčního 

prostředí. Fáze je zahájena schválením provozního nasazení balíčku releasu ze strany správy 

změn. Je realizována na jednom nebo více cílových prostředí s různými fázemi provozního 

nasazení. Fáze končí po předání provozuschopné služby týmu počáteční podpory (ELS). 

� Plánování a příprava provozního nasazení: Dochází k vypracování detailního plánu 

a přerozdělení očekávaných aktivit odpovídajícím pracovníkům. 

� Přesun a instalace: Nyní dochází k zajištění konzistence konfigurace v cílovém 

produkčním prostředí ve stavu, aby vše bylo připraveno pro zavedení a provozování 

nové služby. Následně se služba převádí do produkčního prostředí. V případě 

vyřazení některé ze služeb je potřeba vyřadit aktiva z produkčního prostředí 

přebytečná. 

� Verifikace: Verifikací se rozumí závěrečné ověření akcí provozního nasazení. V této 

fázi jsou veškeré služby funkční a zdokumentované. Uživatelé, provoz a 

zainteresované strany jsou schopné produkt používat. Zároveň je v tento okamžik 

možné získávat zpětnou vazbu z dotčených oblastí a poskytovat opravná opatření a 

odstraňovat případné incidenty. Opravná opatření je zde možné realizovat vrácením 

do původního stravu (Back-out), částečným návratem (Roll-back) nebo nápravou 

chyby (Remediation). 

� Počáteční podpora (ELS): Po stanovenou dobu od spuštění pomáhá tento typ podpory 

v provozu nové nebo upravené služby. Tým provozního nasazení zde provádí 

vylepšení a řeší problémy ke stabilizaci služby. Dochází ke zlepšování znalostí členů 

provozního týmu v dané problematice. Často bývá toto období označováno jako 

„hypercare“. 

Hodnocení a ukončení: V této fázi probíhá sběr zkušeností a zpětných vazeb společně 

s kontrolou dosažené výkonosti. 

� Hodnocení a ukončení provozního nasazení: V tomto bodě se vyhodnocují a 

analyzují získané zpětné vazby k předchozím aktivitám. Identifikace nedodržených 

kritérií kvality, přezkoumání otevřených otázek a v případě potřeby jednání o CSI9 

                                                 
9 Proces průběžného zlepšování služeb využívající metody řízení kvality, aby došlo k ponaučení z minulých 

úspěchů a selhání. Fáze životního cyklu ITIL CSI se snaží neustále zlepšovat efektivitu IT procesů a služeb v 

souladu s konceptem neustálého zlepšování přijatou v rámci ISO 20000 [48] 
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(Continual Service Improvement). Pokud to situace vyžaduje přepracovat pravidla, 

plány a strategie, aby bylo možné dosáhnout ukončení počáteční podpory. 

� Hodnocení a ukončení přechodu: Závěrečný krok spočívá ve formálním zhodnocení 

a zpracování odpovídající zprávy. Po úspěšné kontrole dochází k předání do provozu 

a zavedení CSI. 

Mezi konečné výstupy aktivit správy releasů a provozního nasazení nepatří pouze 

spuštění nových či upravených služeb nebo zastavení starých služeb, ale i jejich plány, nové 

nebo upravené dokumentace, SLA a OLA smlouvy, otestované plány kontinuity a zprávy o 

přechodu služeb. [15] 

K procesu správy releasů a provozního nasazení patří dvě role. Role manažera a role 

vlastníka procesu releasů a provozního nasazení. Mimo to ITIL uvádí ještě další role.  

Expert balení releasu a sestavení, role starající se o podporu návrhu pro balení releasu, 

konečnou konfiguraci skutečného sestavení releasu, ohlašování chyb a zástupných řešení. 

Expert provozního nasazení, kromě plánování provozních nasazení se role věnuje koordinaci 

dokumentování releasu a podpoře infrastruktury a aplikací. Expert počáteční podpory, tato 

role se stará o funkční podporu provozního nasazení až do finálního předání provoznímu 

týmu. Zároveň ověřuje správnost podpůrné dokumentace a poskytuje pomoc při řešení 

incidentu servis deskem. [15] 

U uvedených tří rolí je možné kombinovat úkoly jednotlivých rolí. Případně je možné 

sloučit všechny role pod jednu osobu. [15] 

Pro vyhodnocení klíčových ukazatelů výkonosti (KPI) je vhodné použít počet úspěšně 

převedených releasů na IT službu, velikost odchylek dokumentované konfigurace od 

skutečného stavu nebo podle výsledků metrik vedoucích ke zlepšování spokojenosti 

uživatelů a zákazníků. [15] 

Hlavní faktory pro úspěšné dosažení cílů spočívají na spolupráci projekčních týmů, 

dodavateli a provozem. Stejně tak důležité je koordinovaně plánovat jednotlivé kroky a 

včasné předání jednotlivých kroků. [15] 

 

3.2.4 COBIT 

COBIT (Control Objectives for Information and related Technology) je metodický 

rámec obsahující best practices pro řízení informatiky ve firmách, který má umožnit co 

nejefektivnější využití dostupných zdrojů a minimalizovat IT rizika. Od roku 2012 je 
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dostupný ve své nejnovější verzi COBIT 5. Definuje čtyři IT domény: plánování a 

organizace, pořízení a implementace, dodání a podpora a v neposlední řadě monitorování a 

vyhodnocování. Z pohledu release managementu jsou nejpodstatnější především dvě 

domény: pořízení a implementace a dodání a podpora. [21]  

3.2.4.1 Pořízení a implementace 

 Z výše vyjmenovaných je na druhém místě doména v originálním pojmenovaní 

Acquire and Implement.  Skládá se ze 7 procesů a ze 40 kontrolních cílů. [22] 

� AI1 Identifikace automatizovaných řešení (Identify Automated Solutions) 

� AI2 Pořízení a údržba aplikačního SW (Acquire and Maintain Application 

Software) 

� AI3 Pořízení a údržba technologické infrastruktury (Acquire and Maintain 

Technology Infrastructure) 

� AI4 Povolení provozu a použití (Enable Operation and Use) 

� AI5 Zajištění IT zdrojů (Procure IT Resources) 

� AI6 Správa změn (Manage Changes) 

� AI7 Instalace a akreditace řešení a změn (Install and Accredit Solutions and 

Changes) 

Z těchto 7 procesů je nejpodstatnější pro release management především poslední 

proces Instalace a akreditace řešení a změn. Z definice procesu vyplývá, že nové systémy 

musí být zavedeny, jakmile je dokončen jejich vývoje. Aby to bylo možné, je potřeba vše 

důkladně otestovat na příslušném prostředí a s relevantními zkušebními daty, 

s nachystanými pokyny pro nasazení a migraci, s naplánovaným termínem nasazení, který 

je uskutečněn a následně je vše na produkčním prostředí zkontrolováno. To zajišťuje, že stav 

provozovaných systémů je v souladu s očekávánými výsledky. Proto se před samotným 

nasazením musí systém otestovat na vhodné infrastruktuře. Toho je dosaženo v následujících 

krocích: zavedením metodiky testů, naplánováním termínu nasazení, vyhodnocením a 

schválením výsledků testů vedením podniku, provedením kontrol po implementaci. [22] 

Pro dosažení těchto výsledků je potřeba splnit devět kontrolních cílů. Každý z těchto 

cílů má v metodice detailně popsané kontrolní postupy. Mezi tyto kontrolní cíle patří: 

školení, plán testů, plán implementace, testovací prostředí, přenos systému a dat, testování 

změn, konečný akceptační test, nasazení do produkce a kontrola po nasazení [22]. 
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Z výše uvedených kontrolních cílů je pro proces release managementu stěžejní 

nasazení do produkce. Tento cíl uvádí následující kontrolní postupy: 

1. Existuje formální proces pro přenos aplikací a konfigurace z testovacích na 

produkční prostředí. 

2. Schvalovací proces jednoznačně určuje termín nasazení nových aplikací nebo 

infrastruktury do produkce a zároveň určuje, kdy a které staré aplikace nebo 

infrastruktury budou z produkčního prostředí odstraněny. 

3. Proces schvalování zahrnuje oficiálně zdokumentované prohlášení od vlastníků 

obchodních procesů, třetích stran a zúčastněných stran v oblasti IT (např. Vývojové 

týmy, bezpečnostní oddělení, správa databáze, uživatelská podpora a provoz). 

4. Zvažuje rozsah souběžného používání starého a nového systému v souladu s 

prováděcím plánem. 

5. Aktivace všech kopií dokumentace systému a informací o konfiguraci, včetně 

záložních kopií uložených mimo server, pro software, hardware, provoz a uživatele 

systému před zavedením nového nebo upraveného systému.  

6.  Kontrola všech aplikací ve verzích, které byly předány z testovacího prostředí do 

produkčního prostředí. A také kontrola archivace již existující verze a její 

dokumentace  

7. V rizikovém prostředí, je potřeba uvážit variantu získání médií používaných při 

testovacích nasazeních, aby bylo zajištěno, že implementovaný software je 

nezměněn od testovaného. 

8. Pokud je distribuce systémů nebo aplikačního softwaru prováděna za pomoci 

automatizované distribuce softwaru, je zajištěno, že jsou uživatelé o těchto 

nasazeních informováni a dochází pouze k autorizovaným a správně určeným cílům. 

Jsou zavedeny takové kontroly procesu, aby byly schopné ověřit, zda je cílové 

prostředí ve správné konfiguraci a že je na něj nasazovaná verze schválená.  

9. Pokud se distribuce uskutečňuje ruční formou, je zachovaný formální protokol. 

Tento protokol obsahuje jaké položky softwaru v jaké verzi, kým a kdy byly 

nasazeny. Je zaveden postup, který zajistí integritu a úplnost protokolu. V distribuci 

ruční formou je prováděná kontrola tak, aby byla zajištěna realizace ve schválený 

den účinnosti. 

10. Aktualizace všech kopií programu, které se používají v produkčním prostředí, s verzí 

převedenou z testování do výrobního prostředí v souladu s prováděcím plánem. 
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3.2.4.2 Dodání a podpora 

Třetí doménou je Deliver and Support, který se skládá z následujících 13 procesů, 

které se dále dělí na 91 kontrolních cílů. [22] 

� DS1 Definice a správa úrovně služeb (Define and Manage Service Levels) 

� DS2 Správa služeb třetích stran (Manage Third-party Services) 

� DS3 Správa výkonu a kapacity (Manage Performance and Capacity) 

� DS4 Zajištění nepřetržité služby (Ensure Continuous Service) 

� DS5 Zajištění zabezpečení systémů (Ensure Systems Security) 

� DS6 Identifikace a přidělení náklad- (Identify and Allocate Costs) 

� DS7 Vzdělávání a školení uživatelů (Educate and Train Users) 

� DS8 Správa Service Desku a incidentů (Manage Service Desk and Incidents) 

� DS9 Správa konfigurace (Manage the Configuration) 

� DS10 Správa problémů (Manage Problems) 

� DS11 Správa dat (Manage Data) 

� DS12 Správa fyzického prostředí (Manage the Physical Environment) 

� DS13 Správa provozu (Manage Operations) 

 

Z těchto 13 procesů Deliver and Support je Správa služeb třetích stran  nejvíce 

zaměřená na dodávky. Pro release management je tento proces důležitý, protože často je 

součástí systémů aplikace třetí strany. V procesu je důležité jasné vymezení rolí, 

odpovědností a očekávání od třetích stran na základě písemných dohod. Proces se zaměřuje 

na vytváření vztahů a dvoustranných odpovědností s poskytovateli služeb třetích stran a 

sledování poskytovaných služeb za účelem ověření a zajištění dodržování dohod. K dosažení 

úspěchu proces definuje 4 cíle: identifikace všech dodavatelských vztahů, řízení vztahů 

s dodavateli, řízení rizik dodavatelů a monitorování výkonu dodavatele. [22]  

Každý ze čtyř kontrolních cílů v sobě skrývá několik kontrolních postupů, které mimo 

jiné zahrnují: [22] 

1. Zřídit a udržovat podrobný katalog dodavatelů včetně názvu, rozsahu služby, účelu 

služby, očekávaných výsledků, cílů služeb a klíčových kontaktních údajů. 

2. Definovat a formalizovat roli a odpovědnost každého dodavatele služeb. 

3. Přiřadit každému dodavateli jednoho vlastníka vztahu a činit ho odpovědnými za 

kvalitu poskytovaných služeb. 
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4. Dokumentovat vlastníky vztahů s dodavateli a sdílet tyto informace v rámci 

organizace. 

5. Vytvořit a zdokumentovat jednotný formální komunikační proces mezi organizací a 

poskytovateli služeb. 

6. Zaznamenat incidenty způsobené dodavatelem pomocí interního procesu pro řízení 

incidentů. 

7. Pravidelně kontrolovat a vyhodnocovat výkonnost dodavatele podle stanovených a 

dohodnutých úrovní služeb. Ty pak v podobě změnových požadavků sdělit 

dodavateli služeb. 

8. Identifikovat a monitorovat rizika dodavatele v souladu se zavedeným procesem 

řízení rizik organizace. Tyto rizika mohou vést k neschopností dodavatele splnit 

smluvní ujednání. 

9. Definovat a dokumentovat kritéria pro sledování výkonnosti dodavatelů služeb a 

zajistit, aby dodavatel pravidelně informoval o jejich stavu. 

10. Vyzvat uživatele v rámci organizace, aby poskytli zpětnou vazbu pro hodnocení 

výkonu dodavatele a kvality služeb. 

 

3.2.5 MOF 

V metodice MOF od společnosti Microsoft slouží role release managementu primárně 

jako spojnice mezi vývojem softwaru a provozem. Ekvivalentní popis metodikou ITIL by 

odpovídal zařazení ke správě konfigurací (configuration management) a řízení a distribuci 

softwaru (software control and distribution). Jedná se tedy o okamžik, kdy kód přechází 

z vývojových a testovacích prostředí na produkční prostředí. MOF byl původně vytvořen 

tak, aby poskytl IT odborníkům znalosti a procesy potřebné pro sladění jejich práce s 

efektivním řízením platforem společnosti Microsoft. Jeho hlavním účelem je dosažení 

vysoké spolehlivosti a zabezpečení softwaru. Poslední verze MOF 4.0 byla dokončena 

v roce 2008 a je volně dostupná na webových stránkách společnosti Microsoft. [23] 

Komponenty MOF mají striktně danou strukturu. Každá SMF (Service Management 

Functions) má klíčový proces.  Každý z nich má klíčovou činnost a dokumentaci funkcí. 

Tyto funkce mají velmi stručný formát zahrnující vstupy, analýzy, rozhodnutí, výstupy, 

klíčové otázky a osvědčené postupy pro každou komponentu. Oproti popisu rolí v ITIL se 

MOF zaměřuje spíše na konkrétní postupy s popisem konkrétních odpovědností. [23] 
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3.2.5.1 Proces delivery fáze 

Delivery fází se rozumí proces dodání, který se skládá z pěti kroků (Obrázek 5). 

Prvním krokem je Erivision, který spočívá ve sdělení vize, rozsahu a rizika celého projektu. 

Výstupem je Vision document, ve kterém je celý projekt jasně zdokumentovaný, tak aby ho 

pochopil celý vývojový tým a zákazník. [24] 

Druhým krokem je Project Planning, jehož účelem je získat dohodu mezi projektovým 

týmem, zákazníkem a zúčastněnými stranami. Dohlédnout na splnění všech průběžných 

mezníků, dále že plány projektu odrážejí potřeby zákazníka a že projektové plány jsou 

realistické. Výstupem těchto dohod je Project plan document s návrhem jasně definovaných 

funkcí a vlastností. [24] 

Následující krok Build, na jehož konci je implementované navrhované řešení, které 

splňuje jasně definované funkční očekávání a specifikace zákazníka. [24] 

Čtvrtou fází je Stabilize, jejímž účelem je otestovat řešení podle funkční specifikace a 

získání zpětné vazby od zákazníka za účelem získání vysoce kvalitního řešení. Výsledné 

řešení obsahuje vyřešené veškeré problémy nalezené během testování a splňuje zákazníkovo 

očekávání a specifikaci. [24] 

Posledním pátým krokem je Deploy, jehož cílem je nasazení stabilního řešení, které 

uspokojuje zákazníka. Úspěšné předání z projektového týmu do týmu provozu.  Pokud jsou 

splněny všechny zmíněné body, celá fáze je považována za úspěšně dokončenou. [24] 

 

 
Obrázek 5: Workflow deleivery fáze [24] 

3.2.5.2 Posouzení připravenosti releasu 

Mezi kroky Stabilize a Deploy se fáze dodání blíží k závěru. Posouzení připravenosti 

releasu (Release Readiness Management Review) představuje v tento okamžik komplexní 

přehled o produktech, které byly vyrobeny, stejně jako posouzení připravenosti podniku na 

využití tohoto řešení v jeho práci a stav IT provozu převzít odpovědnost za chod řešení na 
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produkčním prostředí. Speciálně připravený tým musí zhodnotit čtyři odlišné aspekty 

připravenosti releasu. Provozuschopnost a support releasu, připravenost produkčního 

prostředí (infrastrukturní a organizační) pro provoz a support releasu, připravenost podniku 

nebo zákazníků využívat nové funkce, připravenost release strategie. Release strategie 

zahrnuje plán zavedení nové verze (rollout), plán návratu (rollback), plán školení a plán 

podpory. [24] 

Cílem posouzení připravenosti releasu je potvrdit, nebo ověřit tyto položky. Risk 

menagement tuto část delivery fáze řadí mezi operační rizika. Úkon releasu nové verze 

obvykle způsobuje velkou nejistotu a možný dopad na dostupnost, spolehlivost, bezpečnost, 

dodržování předpisů a riziko poškození reputace. Všechny klíčové zúčastněné strany 

potvrzují připravenost komponent a souhlasí s pokračováním v nasazení. Potvrzení o 

schválení by mělo být uchováno společně s dalšími materiály projektu pro následné 

přezkoumání auditem. [21] 

3.2.5.3 Go/No-Go indikátory 

Před spuštěním implementovaného softwaru do produkce je potřeba vykonat 

rozhodnutí Go nebo No-Go. Pro usnadnění rozhodování MOF definuje několik indikátorů 

ze tří oblastí usnadňující toto rozhodnutí na konci delivery fáze. V případě No-Go je release 

zrušen, nebo je vyžadována okamžitá náprava. [24] 

Oblast Indikátor “Go” Indikátor “No-Go” 

Release • Všechny předpoklady byly 

splněny. 

• Veškerá dokumentace je v 

pořádku. 

• Existuje rollback plán. 

• Release není podle standardů. 

• Chybí dokumentace. 

• Primární a sekundární 

pracovníci podpory nebyli 

přiděleni. 

Produkční 

prostředí 

• Zaměstnanci podpory jsou již 

proškoleni. 

• Všechny postupy pro uvolnění 

jsou jasné a jsou v souladu s 

normami stránek. 

• Smlouvy o provozní úrovni 

(OLA) a podpůrné smlouvy 

• Požadované verze softwaru 

nebo infrastruktury nejsou na 

produkčním prostředí 

podporovány (příliš nové, příliš 

staré). 

• Nebyl splněn plán školení 

pracovníků podpory. 
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(UC) jsou zavedeny a zdá se, že 

podporují požadované úrovně 

služeb. 

• Neexistuje záložní plán. 

Release 

strategie 

• Proces eskalace a seznam 

kontaktů byl předán. 

• Všechny klíčové zúčastněné 

strany byly informovány. 

• Všechny zdroje potřebné pro 

provedení byly potvrzeny. 

• V plánu existuje chyba nebo 

existuje slabé místo - například 

závislost na jednom technikovi 

nebo nedovolené technologii. 

• Předpoklady plánu nebyly 

splněny, například potvrzení, že 

uživatelé budou připraveni 

provést akceptační testy. 

• Dokumentace správy změn není 

v pořádku. 

Tabulka 1: Tabulka Go a No-Go indikátorů [24] 

 

3.2.6 Dokumenty 

Dostupné zdroje často jako nejzákladnější dokument uvádějí „Release Management 

Checklist“. Obsahuje všechny potřebné kroky, které se musejí stát během procesu dodávky 

softwaru. [25]  

Checklist se může skládat například z těchto složek/úkolů: [25] 

� Release strategie a standardy: Slouží k základnímu vydefinování úrovně rozsahu, 

četnosti a způsobu vydávání nových verzí včetně definice číslování verzí 

jednotlivých úrovní. Zároveň udává vydefinování rolí a odpovědností release 

procesu. 

� Předpoklady releasu: Zajišťuje produktový plán a zajišťuje zapojení teamu do 

předání verze. 

� Vývojová hlediska: Zaměřuje se na splnění podmínek souvisejících s vývojem. Mezi 

kontroly patří například ověření aktuálnosti unittestů a dokumentace, aktualizaci 

všech pořadových čísel verzí, vytvoření instalačních a konfiguračních scriptů 

společně s instalačními skripty pro ruční nebo automatickou instalaci. 

� Zabezpečení kvality vývoje: Ověřuje, zda došlo k opravě všech nahlášených chyb a 

zda je možné akceptovat ty neopravené. 
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� Zajištění kvality dokumentů releasu: Ověřuje úplnost instalačního postupu, a to zda 

odpovídá aktuálnímu vydání. Zároveň ověřuje, že je připravený veškerý požadovaný 

hardware pro instalaci a další věci společné s předáním informací dalším týmům.  

� Testování testu správy: Ověřuje, jestli došlo ke splnění všech požadovaných testů, 

jestli je provozní tým schopen instalace podle návodu bez pomoci a jestli všechny 

zúčastněné strany souhlasí s vydáním. 

� Zabezpečení kvality médií správy úniků: Ověření, že vydané verze neobsahuje 

nebezpečný kód, že skutečně odpovídá poslední vydané verzi a že je dostupná na 

předem domluveném úložišti. 

� Zajištění konečné kvality řízení správy: Zkontroluje, zda byl proveden základní test 

společně s kontrolou funkčnosti ostatních systémů.  

� Postupy zveřejnění po zveřejnění správy: Ověřuje vydání a předání všech potřebných 

dokumentů a podkladů provoznímu oddělení. 

Tento checklist ovšem nelze považovat za nutně finální podobu, samozřejmě může být 

rozšířen o body v závislosti na procesech a struktuře vývoje v dané organizaci. Každý zdroj 

uvádí jinou strukturu checklistu. 

Z checklistu vyplývá vytvoření několika dalších dokumentů souvisejících přímo 

s postupem releasu dané služby, s kvalitou dodávky a s dokumentací. [25] 

Prvním dokumentem je dokument s postupem nasazení, který obsahuje prerekvizity a 

postupy související s provozním nasazením daného releasu.  [25] 

Druhým dokumentem je harmonogram nasazení. Jedná se o tabulku nebo timeline 

s milníky a jejich termíny z vývoje, předání a provozního nasazení včetně případných 

zkušebních nasazení.  [25] 

Dalším dokumentem je release plán, který popisuje úkony uskutečňující se během 

samotného releasu. Release plán je složen z těchto položek:  [25] 

� Úvodí část, která popisuje účet daného releasu a stručný přehled dodávaných změn 

v systémech. 

� Další část popisuje předpoklady, rizika a omezení související s releasem. 

� Seznam zúčastněných osob s jejich kontaktními údaji a eskalační osobou 

� Harmonogram CI provozního nasazení z postupu nasazení s konkrétní osobou 

odpovědnou za danou CI. 

� Milníky tohoto harmonogramu. 

� Případný rollback plán. 
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Poslední dokument obsahuje výsledky testů v podobě protokolů o úspěšném vykonání 

akceptačních a výkonnostních testů. 

 

3.2.7 Go/No-Go rozhodnutí 

Rozhodnutí Go či No-Go je stěžejním rozhodnutím na konci provozního nasazení. 

Chybné rozhodnutí může mít za následek odrolování celé verze kvůli chybě, kterou by bylo 

možné odstranit, a neměla by vliv na následný chod systému. Dojde tak ke zmaření 

dosavadních aktivit a zpoždění dodávaných změn. Stejně tak může dojít k uvolnění systému 

v takovém stavu, který způsobí nemalé následky v několika příštích dnech. [26] 

Vytvoření formálního rozhodnutí pro proces Go/No-Go přináší zvýšení šance na 

úspěšný projekt, snížení rizika vydávané verze, efektivnější zaměření úsilí po nasazení verze 

a poskytuje možnost, jak zvýšit objektivitu rozhodování. [26] 

Jedna z možností, jak řešit Go/No-Go rozhodnutí je již popsána v kapitole 3.2.5.3 pro 

metodiku MOF. Rozhodování je založeno na několika indikátorech stavu a připravenosti 

rozdělených do tří oblastí. Osoba odpovědná za rozhodnutí pouze zodpoví tyto dotazy a 

ihned získá odpověď, zda existuje důvod, proč by mělo či nemělo být uděleno No-Go. [23] 

Druhá varianta je podobná a spočívá s ověřením konkrétních bodů check listu. Každý 

bod získá odpověď ano či ne. Pokud jsou všechny odpovědi kladné, jsou splněny podmínky 

a nasazení je možné udělit Go. V případě, že není splněn alespoň jeden bod, kladné 

rozhodnutí není možné udělit. [27] 

Třetí variantou je postupné procházení jednotlivých etap (Stage) a rozhodování na 

konci každé z nich (Gate).  Tímto způsobem je ověřována životaschopnost systému v celém 

jeho procesu. [28] 

 

 
Obrázek 6: Rozhodovací proce Stage a Gate [28] 
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Dalšími běžně používanými možnostmi je rozhodovací matice nebo rozhodování za 

využití bodové škály 1-10. V těchto případech je potřeba splnit určitou minimální 

procentuální úspěšnost. Nabízené varianty jsou ovšem vhodné pro výběr nejhodnější 

varianty. Nejsou vhodné pro rozhodnutí o tom, zda nasazený systém splňuje vše, co klienti 

vyžadují. V případě, že jedna část systému vůbec nefunguje,  může dojít k udělení Go. [26] 

 

3.3 Agilní přístup a release management 

Z kapitol 3.1 a 3.2 lze usoudit závěr, že metodiky typu ITIL nebo COBIT, které jsou 

zaměřené na kvalitu a plánování pevně daného procesu a agilní přístup, lze jen těžko propojit 

dohromady. Jednou z hlavních překážek integrace Agilu a tradičních metodik je skutečnost, 

že tradiční metodiky využívají sekvenčních rámců, zatímco Agile upřednostňuje iterativní 

přístup.  [29] 

Jednou z ukázek iterativního přístupu je MVP (Minimum viable product). Minimální 

životaschopné produkty jsou konstruovány a aktualizovány ve velmi krátkém časovém 

cyklu. Dá se říci, že firmy a jejich klienti však hledají stabilní a agilní IT služby. [29] 

V současné době neexistuje konkrétní metodika, která se zabývá čistě problematikou 

release managementu v agilním vývoji. Existuje však mnoho doporučení a postupů, jak v 

těchto případech postupovat. Například článek „Release Planning in Agile (Scrum and XP) 

Projects“ uvádí, že k plánování a k uvolňování nových releasů jde přistupovat systematicky, 

přestože se jejich termín dokončení postupně upřesňuje. V článku navrhuje následující 

postup ve 4 bodech: [30] 

1. Nakreslit předběžný plán. 

2. Přidat stupeň jistoty. 

3. Zahrnout nové hotové úkoly a aktualizovat ty nedokončené. 

4. Aktualizovat plán následujících sprintů/iterací/atd. 

 

Add3.  Aktualizace nedokončených úkolů může též spočívat i v přidání nových příběhů, 

které vznikly během předchozího sprintu/iterace. 

Dále Mitch Lacey, autor knihy The Scrum Field Guide: Agile Advice for Your First 

Year and Beyond, doporučuje vytvořit dva scénáře tohoto plánu. Jeden scénář pro nejlepší 

odhady a druhý pro nejhorší odhady.  [31] 
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Často uváděným řešením, jak dosáhnout zkombinování agility a stability, může být 

využití principů DevOps (viz. kapitola 3.3.2) případně Continuous Delivery (viz kapitola 

3.3.3) [29] [32] 

 

3.3.1 Plánování 

Plánování releasu by podle „Release Management with Continuous Delivery: A Case 

Study“ mělo být automatizovaným procesem, který slouží k získávání nových verzí. Proces 

je znázorněn na Obrázek 7. Je rozdělen do tří etap. V první etapě dochází k buildu a ke 

spuštění automatizovaných testů po každé změně provedené členy vývojového týmu do 

SCM10. Integrační nástroj vždy kontroluje kód, spustí unit a integrační testy. Provede 

analýzu kódu a vytvoří balíčky pro instalaci. Dalšími stupni jsou pak instalace na testovací 

a produkční prostředí, které by mělo být co nejvíce automatizované bez ručního zásahu. [33] 

 

                                                 
10 Obecné označení nástroje pro verzování softwaru 

Obrázek 7: Pipeline pro Continuous Delivery [33] 
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Pokud volba release strategie směřuje k co nejkratšímu intervalu mezi releasy, rostou 

tím i požadavky na automatizaci z důvodů častých nasazení a integrací softwaru, např. při 

využití paralelního vývoje změn. [33] 

3.3.2 DevOps 

Jednou z možností, jak zkombinovat stabilitu a agilitu vývoje software, je využít 

přístup DevOps. Tento proces je založen na komunikaci a velmi těsné spolupráci mezi 

vývojem (Dev) a IT provozem (Ops). DevOps není jasně zdokumentovaná metodiky 

s konkrétními procesy. Definuje myšlenky a cíle, kterých lze dosáhnout za jeho využití. 

Přínosem DevOps je také fakt, že se zaměřuje na celý proces dodání softwaru a nezaměřuje 

se pouze na některé vybrané části. [29]  

DevOps si klade za cíl maximálně automatizovat každý krok procesu dodávky 

softwaru. Zároveň se ale snaží tyto kroky oddělovat a dělat je co nejmenší, aby bylo možné, 

co nejrychleji provádět jejich znovuspuštění. Z pohledu provozu je kladen důraz především 

na automatizaci nasazení, které by mělo být stejně snadné jak na testovacím prostředí, tak i 

na produkčním prostředí. [34] 

 

 
Obrázek 8: DevOps v procesu vývoje a dodání softwaru [34] 

 

Po přidání myšlenek vycházejících z DevOps do procesu vývoje softwaru i nadále 

zůstává v procesu zapojený tým release managementu. Dostupné zdroje považují roli release 

managementu v DevOps za důležitou. Plní roli hlavního tahouna celého procesu DevOps, 
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avšak konkrétní role managmentu není jasně definována. Tato charakteristika pramení již z 

dříve zmíněného tvrzení, že DevOps není jasně definovanou metodikou. Role release 

managementu jako projektového manažera je přesouvána na roli, která se zaměřuje na 

automatizaci procesu. Úkoly release managementu v  DevOps procesu jsou shrnuty v 

následujících bodech: [35] [36] 

� Prioritizace a vytváření kompromisů mezi tím, co Business potřebuje a mezi tím co 

je vývoj schopen dodat. 

� Distribuce sad aplikací a architektonických plánů, které tvoří vzájemně závislé a 

nezávislé komponenty. 

� Komplexní povědomí o infrastruktuře prostředí, škálovatelnosti, plánování kapacit 

a migrací. 

� Plánování releasu, správa kalendáře, optimální využití zdrojů a agilních sprintů, 

plánování scénářů pro nepředvídatelné události a strategie návratu ke starší verzi. 

� Získávání poznatků (lessons learned), retrospektivy a zjednodušování nebo 

optimalizace po každém nasazeném releasu. 

� Zajišťování konzistence myšlenky DevOps mezi vývojem a provozem. Při vývoji 

softwaru nejsou protivníky ale partnery. 

� Připravuje zprávy managementu firmy s posouzením rizik a nedostatků. 

  

Dr. Wissam Raffoul, specialista na ITSM, uvádí ve svém článku, že přechod 

organizace z ITIL na DevOps nemusí představovat velký problém. Je však potřeba přijmout 

některé úpravy procesu. Klade důraz především na automatizaci a neustálé zlepšování 

současných procesů. Z článku plynou následující doporučení. Mělo by se například začít 

s povolením kategorizace releasů do tří kategorií:  “Emergency”, “Urgent” a “Standard”. 

Emergency znamená rychlé opravení produkčních chyb.  Urgent značí rychlý release nových 

funkcí pro produkci a Standard se řídí podle domluvených plánů releasu. Toto odpovídá 

základním požadavkům rychlého nasazení z DevOps. Na druhou stranu je však potřeba 

zajistit, aby tyto aktivity release managementu negativně neovlivňovaly obchodní aktivity 

firmy. Dalšími kroky pro zrychlení release managementu za stálého využití ITILu je úzká 

spolupráce s lidmi z vývoje a provozu.  Kladou si za cíl  vytvořit virtuální týmy, které mají 

podobné smýšlení, rozdělují si práci a sdílejí odpovědnost za svoji práci. [37] [38] 
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3.3.3 Continous Delivery 

Continuous Delivery je schopnost vývojového týmu rychle a bezpečně dodávat změny 

všech typů (nové funkcionality, konfigurační změny a opravy chyb) do rukou uživatelů. To 

vše s ohledem na udržitelnost těchto dodávek do budoucna. Je toho možné dosáhnout pouze 

v případě, že kód je vždy nasaditelný bez ohledu na počet vývojářů a počet změn, které 

realizují. [39] 

Základním předpokladem Continuous Delivery je automatizace procesů, kterými jsou 

sestavení, nasazení, integrační testy a regresní testy. Je možné zkrátit dobu těchto procesů 

na minimum či úplně odstranit. To má za následek vyšší časové nároky na psaní těchto testů. 

U metodik typu XP je s touto pracností počítáno již v samotném principu. Do budoucna se 

tímto postupem minimalizuje cena testování. Je levnější chybu odhalit již v průběhu vývoje 

než ve fázi testování. Pokud se chyba dostane do fáze testů a je odhalena až testerem, je 

potřeba se při opravě bugu zamyslet nad následující otázkou: Jak by mohl být daný problém 

do budoucna pochycen automatickým testem. [39] 

Jako pomyslné rozšíření Continuous Delivery je Continuous Deployment. Spočívá 

v rozšíření o automatizované nasazování na produkční prostředí po dokončení testů, jak 

znázorňuje Obrázek 8 [39] 

 

3.3.4 Lessons Learned 

V závěru každého releasu by mělo být krátké pozastavení a shrnutí problémů, ke 

kterým během daného release cyklu došlo. Takto identifikované problémy a jejich řešení je 

potřeba zaznamenat a pravidelně přezkoumávat s ohledem na četnost a velikost releasu. 

Např. není nutné po každém malém releasu ověřovat, zda došlo k poučení z chyb, které se 

objevují pouze v případech velkého releasu. [40] [41] 

Protokol s tímto zhodnocením by se měl skládat z následujících informací: změnový 

požadavek, datum, název požadavku, problém a poučení z problému. [41] 
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3.3.5 Nástroje automatizující release management 

Stejně jako v jiných odvětvích, tak i v release managementu existuje celá řada aplikací 

pro podporu, usnadnění a automatizaci releasu softwaru. Využití těchto aplikací přibližuje 

celý proces mnohem blíže k myšlenkám DevOps a Continous Delivery. 

3.3.5.1 Automatizace buildu 

V souvislosti s vývojem softwaru se build proces týká procesu, který převádí soubory 

zdrojových kódů a další soubory od vývojářů do podoby softwarového produktu v konečné 

podobě. Build může zahrnovat kompilaci zdrojových souborů, balení kompilovaných 

souborů do komprimovaných formátů (jako je jar, zip), výsledný instalátor a vytváření nebo 

aktualizování schémat nebo dat v databázi [42]. 

Pokud jsou tyto kroky opakovatelné, nevyžadují přímý zásah vývojáře.  Mohou být 

kdykoliv provedeny bez informací jiných, než jsou informace uložené v úložišti pro správu 

zdrojového kódu. V takovém případě, označuje build jako automatizovaný. [42] 

Automatizovaný build je předpokladem efektivního využití continuous integration, 

který přináší další výhody: [42] 

1. odstranění zdroje způsobujícího zanesení chyb; proces manuálního stahování 

obsahující velké množství nezbytných manuálních kroků, které nabízí více 

příležitostí k chybám. 

2. důkladná dokumentace předpokladů, kterých musí být dosaženo na cílovém prostředí 

a závislostí na produktech třetích stran. 

 

Automatizace buildu má dvě častá úskalí. Prvním úskalím je častá záměna 

automatizace buildu s continuous integration. Zejména nástroje pro continuous integration 

(CruiseControl, Hudson atd.) jsou odlišné kategorie od nástrojů pro automatizaci buildu 

(make, Ant, Maven, rake atd.). Druhé úskalí představuje co nejčastější realizace procesu 

sestavování (ideálně po provedení jakékoliv změny kódu v úložišti zdrojového kódu) a 

ověřování správnosti výsledného produktu, zejména unit testů. Ne vždy vývojové prostředí 

(IDE) podporuje spouštění unit testu, nebo je jejich spuštění v rámci vývojového prostředí 

nedostatečné. V těchto případech je možné provádět sestavení mimo vývojové prostředí. 

Doba trvání build by měla být kratší než deset minut včetně provádění automatických testů. 

Při překročení této hodnoty je pro tým obtížné dosáhnout trvalé integrace. [42] 
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Nejjednodušší způsob, jak ověřit, zda tým má dobře vyřešenou automatizaci buildu, je 

nečekaně požádat tým o poskytnutí instalovatelné verze produktu. Následně změřit, kolik 

času je potřeba k získání buildu, poté nainstalovat nebo nasadit na počítači nebo prostředí, 

které nebylo dříve využíváno vývojovým týmem. Jakékoli "překvapení" během tohoto 

procesu je podnět, jak zlepšit proces automatizovaného buildu. [42] 

3.3.5.2 Automatizace pro deploy 

Continuous Integration, jakožto podmnožina Continuous Delivery, by neměla končit 

po správné kompilaci kódu nebo po spuštění sady automatizovaných testů. Dalším logickým 

krokem, jakmile se dosáhne splnění těchto kroků, je rozšíření procesu o automatizovaný 

deploy hotového sestavení. Tato praxe je globálně známá jako automatizované nasazení 

nebo Continuous Deployment. [43] 

Ve své nejvyspělejší podobě je Continuous Deployment procesem, při kterém se 

jakýkoli změnový kód podléhající automatizovaným testům a jiným vhodným ověřením, 

okamžitě nasadí na produkční prostředí. Cílem je zkrátit dobu cyklu, zkrátit čas a úsilí 

v deployment procesu. Pomáhá to i vývojovým týmům zkrátit dobu potřebnou k dodání 

jednotlivých funkcí nebo oprav chyb a v důsledku toho lze výrazně zvýšit objem jejich práce. 

Zkrácení nebo úplné odstranění období manuální činnosti vedoucí k releasu, uvolňuje zdroje 

pro zlepšení procesů a inovací. Tento přístup je srovnatelný s filozofií neustálého zlepšování 

podporovaného lean procesům, jako je Kanban. [43] [44] 

Mezi očekávané přínosy patří zrychlení návratnosti investic a zkrácení doby pro 

zpětnou vazbu. Zároveň je potřeba vložit větší investice do infrastruktury, která zajišťuje 

chod celého procesu. [44] 

Při zvyšování četnosti nasazení na produkční prostředí je potřeba zohlednit 

připravenost zbytku organizace. Změny nesmí být nasazeny neohlášeně s ohledem na 

proškolení, protože produkt je prodávaný software atd. Konzervativnější varianta, která je 

často pozorována u větších organizací, je automatizace celého procesu zavádění. Avšak 

spuštění skutečného nasazení probíhá ručně s jedním kliknutím. V takovém případě se jedná 

o Continuous Delivery, která má všechny výhody Continuous Deployment bez jeho 

nevýhod. Variace Continuous Delivery může spočívat v automatickém nasazení kódu na 

určitá prostředí (např. test a QA) s následným ručním nasazením na ostatní prostředí (např. 

UAT a produkce). Nejdůležitějším rozlišovacím znakem Continuous Delivery je, že každé 

úspěšné sestavení, které prošlo všemi příslušnými automatizovanými testy, může být 



 

44 

potenciálně nasazeno do produkce za pomoci plně automatizovaného procesu s jedním 

kliknutím. Proces však není automatický a o čase nasazení rozhoduje business namísto IT. 

[43] 

Dosažení Continuous Delivery nebo Continuous Deployment lze považovat za velmi 

vysokou zralost SDLC11. Aby bylo možné dosáhnout této úrovně, je potřeba použít vhodné 

CI prostředí. Mezi ty nejznámější patří mimo jiné Jenkins (původně Hudson), Travis, 

TeamCity, GitLab CI, atd. [43] 

 

                                                 
11 Systems development life cycle 
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4 Vlastní práce 

4.1 Vstupní stav 

Vstupní data hovoří o firmě z finančního sektoru, která je založena na reálných 

základech. Podoba firmy je upravena více do obecné formy tak, aby navržené postupy byly 

možné aplikovat i v podobných firmách. Návrh metodiky release managementu počítá se 

stálým přísunem nových změnových požadavků do vývoje. Stejně tak počítá s flexibilním 

termínem dodání implementovaných změn od scrum týmů. Ať už z důvodu změny pracnosti, 

nebo z důvodu změny vývojových kapacit uvedených týmů, například kvůli fluktuaci 

vývojářů, kdy jsou nahrazeni novými. V uvedené firmě je od sebe striktně oddělen vývoj a 

oddělení zajišťující provoz produkčního prostředí.  

 

4.1.1 Stav release managementu 

Proces dodání implementovaných změn v současné době lze označit jako „velký 

třesk“. To zcela popírá principy agilního vývoje a ztrácí se veškeré jeho přínosy. V jeden 

okamžik, kdy je implementované dostatečné množství změn, dá projektový manažer pokyn 

provést merge a do společné větve se namerguje několik týmů. Následně probíhají dlouhé 

testy, které řeší problémy vzniklé spojením kódů. Interval dodání těchto releasů je 3 až 4 

měsíce. Některé implementované požadavky tak čekají několik týdnů až měsíců, než se 

dostanou na produkční prostředí. Zároveň je náročné i samotné provozní nasazení, při 

kterém se na produkční prostředí dostává velké množství změn. Je potřeba zkoordinovat jak 

velké infrastrukturní úpravy, tak i dlouhý proces instalace. S velkým množstvím změn 

následně souvisí i velké množství zanesených chyb na produkčním prostředí. Jediná 

mimořádná nasazení, která se mezi release dějí, je oprava produkčních chyb. 

 

4.1.2 Stav vývoje 

Pro zvýšení obecné využitelnosti řešení je využito tvrzení z „Agile: The World's Most 

Popular Innovation Engine“ [5] od autora Steve Denning, který uvádí, že 42 % respondentů 

se hlásí k používání čistého Scrumu a další firmy jej kombinují s dalšími metodikami. 

Fiktivní firma je založena na reálných základech. Je zachováno využívání metodiky Scrum, 
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která je obohacená o praktiky z nejpoužívanější metodiky, kterou je podle zjištěných zdrojů 

Extrémním programováním. [6]  

Vývojové oddělení je tvořeno 7 vývojovými týmy (tyto týmy jsou pro další použití 

označeny písmenky A až G), které pracují ve dvou týdenních sprintech. Každý tým se skládá 

z těchto 8 členů (kompromis mezi 6 a 10 členy, které jsou uvedené pro dané metodiky 

v teoretické části práce): 

� Scrum master 

� 3x vývojáři 

� 4x testeři 

Dalším týmem, který se účastní vývoje, je tým opravující produkční chyby. Tento 

tým dodává změny. Je žádoucí, aby se tyto úpravy dostávaly na produkční prostředí co 

nejčastěji.  

Tyto týmy pracují v týdenních sprintech. V případě, že se jedná o větší změnový 

požadavek, týmy na tomto změnovém požadavku spolupracují. Naopak v případě menších 

změnových požadavků, si tým do svého backlogu vezme více změnových požadavků, aby 

dodržel rozsah 3-8 sprintů. Rozsah počtu sprintů napomáhá k tomu, aby i přes společné 

datum zahájení práce všech týmů, došlo k roztříštění termínů konce vývojového cyklu pro 

jednotlivé týmy. 

Celý implementovaný systém se skládá z více aplikací. Z tohoto důvodu je potřeba 

uvažovat fakt, že ne každý tým a každý vývojář může implementovat změny do libovolné 

aplikace. To, že se systém skládá z více aplikací, klade vyšší nároky na velikost vývojových 

prostředí. Ke kompletní integraci nemůže docházet přímo na vývojových stanicích 

programátorů, kde jsou ostatní aplikace nahrazeny pouze mock rozhraním. 

Kromě interních aplikací implementovaných přímo vývojovými týmy do celého 

procesu vstupují i dodávky od externích dodavatelů (kapitola 4.2.8). 

Pro průběžné plnění backlogů jednotlivých scrum týmů, probíhá jednou za měsíc 

schůze členů řídícího výboru12, kteří nastavují prioritu jednotlivých změnových požadavků 

na základě rozvojové strategie firmy. 

Ač je cílem, aby instalace implementovaného softwaru byla plně automatizovaná, 

většina produkčních nasazení obsahuje v postupu manuální kroky, které je potřeba 

                                                 
12 Steering committee 
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v průběhu instalace vykonat. Není tak možné očekávat, že instalace znamená jen spuštění 

jednoho instalačního scriptu. 

 

4.1.3 Požadavky na release management 

Management firmy požaduje průběžné implementované dodávky do produkčního 

prostředí. Zároveň každému takovému produkčním nasazení musí předcházet dvě čistá, 

úspěšná kola zkušebních nasazení na preprodukční prostředí. Tyto zkušební nasazení slouží 

k ověření správnosti a kvality instalačního postupu dodaného balíku. 

Výjimku v tomto postupu tvoří nasazení oprav kritických chyb. V případě takovéhoto 

urgentního nasazení postačí jedno čisté a úspěšné kolo nasazení na preprodukční prostředí.  

Jako čisté nasazení je považováno takové, které zvládne provozní tým podle dodaného 

návodu bez asistence vývojového týmu a při kterých nedochází k dodatečným změnám 

postupu. Jako úspěšné nasazení lze považovat takové, kde po otestování neexistují chyby, 

které mají vliv na práci klienta a zhoršovaly by tak současný produkční stav. 

Je tedy potřeba navrhnout takové řešení, které zajistí vysokou četnost dodávek nových 

verzí a zároveň dodrží všechny podmínky zkušebních nasazení, jejichž realizace včetně 

následných testů přináší jistou prodlevu mezi ukončením vývoje a samotným nasazením na 

produkční prostředí. 

Při návrhu je nutné  brát na zřetel, že systém neumožňuje bezvýpadkové nasazení. 

Každé nasazení tak znamená buď částečnou, nebo úplnou odstávku systému. V případě 

odstávky je potřeba takové nasazení vykonat mimo business hours. To se týká i případů 

částečné odstávky systému. 

 

4.2 Návrh řešení 

Navržený proces release managementu pro agilní vývoj podporuje dynamičnost 

agilního přístupu s jasným časovým plánem. Ten je důležitý například pro spolupráci 

s externími dodavateli nebo pro včasné zajištění infrastrukturních změn pro dodané změnové 

požadavky na produkční prostředí. Avšak je potřeba splnit podmínky managementu, které 

jsou uvedeny ve vstupním stavu. 



 

48 

4.2.1 Angažované osoby 

Tým release managementu je složen z následujících osob: 

Expert balení releasu a sestavení, osoba odpovědná za dodání a kvalitu instalačních 

postupů a balíků jak z jednotlivých oken, tak i po skončení cleanu po dokončení 

akceptačních testů. 

Test manažer, osoba odpovědná za přípravu rozsahu testů a jejich exekuci na prostředí pro 

akceptační testy. Dále je odpovědný za dodání dokumentů s výsledky testu verze, která bude 

nasazena na preprodukční a produkční prostředí. 

Expert provozního nasazení, člen provozního týmu, který vykonává kroky provozního 

nasazení na preprodukční a produkční prostředí. 

Expert počáteční podpory, člen vývojového týmu za určitou oblast, který poskytuje 

podporu provoznímu týmu v prvních dnech po nasazení releasu na produkční prostředí. 

Manažer infrastruktury, osoba odpovědná za chod a přípravu infrastruktury vývojových a 

testovacích prostředí. Dále pak za dodání podkladů pro přípravu infrastruktury na 

preprodukční a produkční prostředí. 

Člen CABu, osoba zastupující některou z IT oblastí organizaci, která dává kompetentní 

souhlas s nasazením za jím zastupovanou oblast. 

Manažer aplikační podpory, osoba, jejíž tým je zodpovědný za chod aplikační části 

produkčního prostředí. Při produkčním nasazení rozhoduje o udělení Go. V případě No-Go 

předává své doporučení o No-Go managementu, který dále rozhoduje o finálním rozhodní. 

Release manažer, osoba zodpovědná za plánování a řízení přesunu releasu z testovacích na 

produkční prostředí. Jeho primárním cílem je zajistit, aby na produkčním prostředí bylo vše 

včas a v dostatečné kvalitě připraveno a byl proveden release správných verzí aplikací. 

Seznam angažovaných osob je samozřejmě mnohem delší, především díky 

specialistům na konkrétní oblasti, jakými jsou například databázový specialista, síťový 

specialisty atd., jejichž úkol v procesu je popsán již samotným názvem pozice. 

 

4.2.2 Fáze vývoje 

Změnový požadavek přichází do vývojového scrum týmu po jeho prioritizaci na schůzi 

řídícího výboru. Každý schválený změnový požadavek má již schválenou vydefinovanou 

pracnost a určené systémy, na které bude mít dopad. Na základě nabídnutých volných 
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kapacit je změnový požadavek přiřazen do scrumového týmu, který je schopen splnit jeho 

požadavky na pracnost. Dále jsou kladeny požadavky na vývojáře, kteří mají znalost 

měněných systémů. Změnový požadavek na prioritizaci splňuje následující požadavky: 

� Je odhadnuta pracnost změnového požadavku. 

� Je navržena architektura změnového požadavku. 

� Je známo, na které aplikace bude mít změnový požadavek dopad. 

� Je připravena business analýza. 

Po prioritizaci si každý scrumový tým zapracoval nově obdržené změnové požadavky 

do harmonogramu svých sprintů. Jak vyplývá z principů agilních metodik, tak v tento 

okamžik není jasné, v jakém termínu dojde k dodání takového požadavku do procesu release 

managementu. Existuje pouze návrh termínu, kdy by měl být hotový. Tento termín se 

postupně zpřesňuje. 

V průběhu vývoje se koná pravidelný týdenní status, na kterém scrum masteři 

jednotlivých týmů prezentují plán, průběh a výsledky práce svých týmů. Jedná se o 

prezentaci průběhu práce, nikoliv o demo. Scrum masteři si rezervují časová okna na 

integračním prostředí pro připravené releasy na základě aktuálního stavu dokončenosti 

svých změnových požadavků a zpětné vazby získané ze strany business vlastníka dané 

agendy. K zaplánování dochází pouze s výhledem na tři releasy dopředu a pouze v případě, 

že se blíží konec vývoje požadavku. Popis těchto časových oken pro nasazení na integrační 

prostředí je detailněji popsáno v kapitole 4.2.2.2. 

Release manažer na těchto meetinzích zjistí, jaký je aktuální stav dokončenosti 

jednotlivých změnových požadavků a které z těchto požadavků budou zařazeny do 

nejbližších oken pro přípravu releasu. Zároveň zjistí, které požadavky se budou 

implementovat v nejbližších sprintech a v kombinaci s přibližným odhadem pracnosti těchto 

změnových požadavků získává stále přesnější přehled o podobě budoucích oken a tím pádem 

i o obsahu připravovaných releasů. Protože tyto meetingy poskytují pouze obecný přehled o 

stavu implementace jednotlivých požadavků, release manažer konzultuje detaily přímo se 

scrum mastery, nebo je přesměrován na konkrétního vývojáře či testera. Na základě těchto 

informací ve spolupráci s manažerem infrastruktury připraví podklady pro přípravu 

infrastrukturních změn provozním týmem na preprodukčním a produkčním prostředí. Tento 

postup vzniká na základě realizace infrastrukturních změn na vývojových a testovacích 

prostředích. Postupně se tak kroky prolínají do fáze přípravy releasu a vzniká předávací 

protokol s instalačním postupem. 
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4.2.2.1 Předávací protokol 

Na tvorbě předávacího protokolu s instalačním postupem pro nasazení dodávky 

spolupracují všichni vývojáři i testeři dotčeného týmu, tak aby došlo k jeho dokončení a 

předání společně s kódem na konci okna. Zároveň je vše průběžně konzultováno s release 

manažerem, tak aby finální podoba byla z jeho strany akceptovatelná. Od okamžiku předání 

v něm již nemohou vznikat žádné další úpravy, protože by docházelo k změnám nad již 

dokončeným kódem. Pokud by ovšem taková změna měla nastat, do finálního postupu se 

dostane společně s postupem pro poslední okna pro akceptační testy. 

Předávací dokument s instalačním postupem vzniká ze šablony společné pro všechny 

týmy. Součástí šablony je i popis jednotlivých kroků tak, aby z nich bylo patrné, co má být 

obsahem těchto bodů. Šablona v sobě zahrnuje tyto body: 

� Seznam úkolů v Check-listu, které je potřeba splnit v rámci dodání tohoto 

dokumentu. 

� Termín okna na integračním prostředí, pro které je dodávka určena společně s verzí 

sestavení. 

� Release notes s obsahem dodávky. 

� Stručný popis dodaných změn. 

� Dotčené aplikace jak interní aplikace od zúčastněného scrum týmu (případně 

zúčastněných týmů), tak i změněné aplikace od externích dodavatelů. 

� Samotný instalační postup: 

o Predeployment tasky, které je potřeba vykonat před termínem produkčního 

nasazení 

� Přípravy infrastrukturních změn 

� Předmigrační tasky 

� Manuální úkony uživatelů v systémech (např. dokončení některých 

rozpracovaných aktivit). 

o Instalační postup 

� Postup spuštění scriptů 

� Manuální úkony 

� Popis datových migrací 

o Kontroly, které je potřeba vykonat po dokončení nasazení. 
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� Manuální kontroly – Aktivity, které je nutné vykonat uživateli během 

testu po nasazení např. vizuální kontrola nové funkcionality, kontrola 

funkčnosti přihlášení do nové aplikace atd. 

� Automatické kontroly – Veškeré kontroly, které je možné 

automatizovat, a jsou součástí scriptu spouštěného po nasazení. 

Společně s nimi je na centralizovaném místě doplněn jejich popis 

včetně závažnosti a postupu řešení. 

� Dopad produkčního nasazení na monitoring včetně podnětů pro nové sondy 

monitoringu. 

4.2.2.2 Správa vývojových větví 

Branch management vývojových větví vychází z principů Continuous Delivery. Jsou 

použity čtyři typy větví: větev obstarávající vývoj v týmech, integrační větev jednotlivých 

týmů, kód pro produkční prostředí a větev pro vytváření hotfixů pro produkční prostředí. 

Celý tento proces včetně mergů mezi jednotlivými větvemi v celém procesu znázorňuje 

Obrázek 9. Jednotlivé větve mají jasně daný cíl. 

Cílem vývojové větve je sloužit k vývoji a dodání změnového požadavku vyvíjeného 

daným scrum týmem. Pokud tým vyvíjí požadavek, který nemusí být stihnut implementován 

do daného okno, použije pro ni samostatnou feature branch. Na obrázku jsou vývojové větve 

týmů označeny jako teamA_r1 a teamB_r1. 

V integrační větvi probíhá integrace dodávaných změnových požadavků scrum týmu 

s dodávkou z předchozího okna. První kroky této integrace jsou provedeny již během merge 

do vývojové větve týmu spuštěním integračních testů. Integrační větev je na obrázku 

označena jako devel. 

Produkční větev obsahuje kód po úspěšné integraci a testech na integračním prostředí, 

případně po testech na akceptačním prostředí. Tento kód by měl být vždy bez problémů 

nasaditelný na produkční prostředí, pokud je pominuta nutnost akceptačních testů. Scrumové 

týmy si produkční větev průběžně mergují do své vývojové větve, aby vývoj probíhal nad 

aktuálním (budoucím) produkčním kódem. Produkční větev je na obrázku označena jako 

master. 

Produkční hotfix větev vzniká pouze v případě mimořádného nasazení na produkční 

prostředí. Vzniká vždy z verze (tagu), která je aktuálně nasazena na produkčním prostředí. 

Po úspěšném nasazení takto vytvořené mimořádné opravy je větev zamergovaná zpět do 
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větve master. V případě, že se jedná o období po dokončení vývojových oken, je potřeba 

zajistit další aktivity, které jsou detailněji popsány v kapitole 4.2.6. Produkční hotfix větev 

je na obrázku označena jako hotfix_x.x. 

Scrum tým se po dokončení vývoje a všech potřebných testů na vývojovém prostředí 

připraví na přesun implementovaného změnového požadavku na integrační prostředí. 

Vývojáři scrum týmu již neimplementují žádné změny v kódu. Tým provede poslední merge 

větve master do své vývojové větve a provede poslední nasazení kódu z vývojové větve na 

své vývojové prostředí. V případě, že se jedná o první okno a za předpokladu, že došlo k 

dodržení všech pravidel, nepřenáší se tímto mergem žádná úprava v kódu. V tento okamžik 

proběhnou poslední testy a při splnění požadovaných testů dojde k mergi vývojové větve do 

větve devel. Následuje vytvoření prvního sestavení s použitím tagů a k nasazení verze na 

integrační prostředí. Zároveň se s tímto prvním uceleným nasazením formuluje finální 

podoba instalačního postup pro dodávku z tohoto okna. Po dokončení veškerých testů jsou 

do předávacího dokumentu zaneseny poslední otagované verze dodávaných aplikací. 

Zároveň jsou tyto finální verze zamergovány do větve master, kam se ukládá budoucí 

produkční kód a ve kterém se napřímo neprovádějí žádné změny. Celý tento postup je 

následně opakován scrum týmy v dalších oknech. 

Pokud se během tohoto okna   nedoladí verze, je obsah větve devel nahrazen obsahem 

větve master a vývojový tým si pro své změnové požadavky rezervuje další volné okno. 

 

 
Obrázek 9: Branch management (Autor: Ladislav Beneš) 
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4.2.2.3 Management prostředí 

V průběhu vývoje se implementované změnové požadavky postupně přesouvají mezi 

větvemi a společně s tím, se nasazují a testují na prostředích, které mají odlišný účel. Tyto 

prostředí lze podle jejich využití a nasazené větve či verze zdrojového kódu rozdělit do 

následujících kategorií: 

Vývojové prostředí: Každý scrum tým má jedno nebo více takových prostředí pro své 

vývojové větve nebo feature branche. Vývojáři na prostředí nasazují dle svého uvážení. 

Integrační prostředí: Prostředí, na kterém probíhá integrace kódu z větve devel v rámci 

dodávkových oken. Nasazení na prostředí je prováděno se souhlasem osoby, která má na 

starost integrační testy tohoto okna. 

Integrační prostředí s produkční verzí: Prostředí s kódem z větve master určené pro 

přípravu mimořádných patchů pro produkční prostředí. 

Prostředí pro akceptační testy: Prostředí určené pro akceptační testy, které následují po 

dokončení oken, určených pro integraci změnových požadavků od vývojové týmy. Nasazení 

provádí infrastrukturní tým po dokončení všech oken, aby došlo k prvnímu ověření 

instalačního postupu. 

Prostředí pro akceptační testy s posunem času: Obdoba předchozího prostředí, které je 

určené pro akceptační testy vyžadující časový posun. Nasazení na prostředí probíhá pouze 

na vyžádání v případě, že si to vyžádají testy dodávaných změn. V případně potřeby (dlouhé 

období bez instalace) může být vytvořeno kopií z prostředí pro akceptační testy. 

Prostředí pro výkonnostní testy: Prostředí určené pro výkonnostní testy, jenž jsou 

společně s postupem součástí předání instalačního balíku k nasazení na preprodukční 

prostředí. Struktura dat odpovídá produkčnímu prostředí.  

Preprodukční prostředí: Prostředí pro zkušební nasazení finální dodávky před nasazením 

na produkční prostředí. Jedná se o anonymizované produkční prostředí tak, aby bylo možné 

podchytit např. problémy s datovými migracemi. Pro zkrácení názvu preprodukční prostředí 

se používá zkratka PP.  

Produkční prostředí: Prostředí užívané zákazníky, na kterém probíhá hlavní business 

společnosti a je od něj vyžadována maximální dostupnost a stabilita. Termín nasazení na 

produkční bývá týž označován jako “Go Live“. 
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4.2.2.4 Okna dodávek releasu 

Každá dodávka releasu začíná integrací změnových požadavků za pomocí čtyř oken 

pro vývojové týmy. V případě, že scrumové týmy nemají hotový dostatek změn, které 

mohou do daného cyklu dodat. Je možné využít zkrácené verze nasazovacích oken, která 

jsou složená pouze ze dvou oken. Zmenšení scoopu dodávaných změnových požadavků má 

i pozitivní dopad na velikost okna pro akceptační testy, které je možné taktéž zkrátit. Toto 

zkrácení je znázorněno na Obrázek 11.  

Každé okno trvá tři dny, přičemž první a třetí den se prolíná s předchozím, respektive 

s následujícím oknem. Tři dny jsou použity s cílem využít první den pro kompletaci dodávky 

na integračním prostředí. Druhý den je vyčleněn pro testy. Poslední třetí den je určen pro 

dokončení testů a finalizaci dodávky. Nejpozději v polovině třetího dne, dojde k vyslání 

signálu, že kód je již akceptovatelný a že nedojde k jeho odstranění. V případě, že nejsou 

žádné problémy, samozřejmě může dojít k tomuto signálu mnohem dříve. Pokud dojde 

k potvrzení, že je vše v pořádku, je proveden merge z větve devel do větve master. Tento 

proces je automatizovaný a společně s ním, probíhá i kontrola, že ve větvích není žádný 

novější commit než ten, nad kterým je vytvořen tag. 

Scrum tým, který je vlastníkem následujícího okna, začínání merge kódu z větve 

devel, která je v tento okamžik totožná s větví master. Společně s tím, na základě popisu 

v kapitole 4.2.6, provede i merge hotfix větví, které jsou již nasazené na produkčním 

prostředí. Po úspěšném mergi, buildu a unit testech se kód přesouvá z vývojové větve do 

větve devel, stejně tak jako se všechny testy tohoto týmu přesouvají na integrační prostředí. 

Po dokončení všech oken pro vývojové týmy následuje tří denní okno pro akceptační 

testy (respektive dvoudenní v případě zkrácené verze). Na rozdíl od předchozích oken, kdy 

si vývojové týmy nasazují na integrační prostředí sami, tak v případě posledního okna stačí 

pouze vyslání signálu o úspěšném oknu. K nasazení kódu na prostředí pro akceptační test je 

vyžadován souhrnný nasazovací postup všech týmů, který je průběžně kompletován. 

Nasazení na prostředí pro akceptační testy je navíc realizováno provozním týmem, který má 

na starost infrastrukturu ve vývojové části. 

Po dokončení akceptačních testů je celá tato aktivita zakončena jednodenním oknem. 

Je určené pro dodání posledních oprav chyb, pro přípravu finálních instalačních balíků, 

dokončení instalačního postupu, zkompletování všech protokolů a merge zdrojových kódů 

do master větve. Tím dochází k freezu kódů a verzí pro tento release, které jsou v tento 
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okamžik uloženy do DML. Zde je možné data pouze zapsat a následně již není možná jejich 

editace. Případná změna pak vyžaduje dodání nového sestavení.  

 

 
Obrázek 10: Orientační plán oken (Autor: Ladislav Beneš) 

 

 
Obrázek 11: Zkrácený orientační plán oken (Autor: Ladislav Beneš) 

 

4.2.2.5 Automatizace procesů 

Je potřeba minimalizovat časové prostoje mezi okny a během nich pomocí 

automatizace procesů v rámci vývoje. Tato potřeba vychází z myšlenkového směru DevOps. 
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Díky tomu lze odbavovat co nejrychleji integrační okna ve větvi devel. Mezi procesy, které 

je potřeba, co nejvíce automatizovat a zjednodušit patří: 

� Merge – Při automatizaci merge je potřeba zvážit přijatelnost rizik, které zde 

vznikají.  Veškeré rozhodování je přenecháno pouze na algoritmy zvoleného SCM. 

Vývojář neprovádí vizuální kontrolu tohoto merge.  První možnost automatizace je 

provádět automatizovaný merge pouze ve směru devel → master. V tomto případě 

se v rámci merge pouze změní ukazatel, který commit je ten poslední. Druhá 

možnost vyžaduje dostatečné pokrytí kódu unit testy, které případnou chybu odhalí 

ihned po té, co je spuštěn první build. Je možné provádět automatizovaný merge 

z vývojové větve do develu pouze u aplikací, kde oproti větvi devel není žádný 

rozdíl. U ostatních aplikací systém pro automatizaci upozorní, že je potřeba provést 

ruční merge. 

� Build a unit testy – Všechny interní aplikace mají automatizovaný build za využití 

technologií z kapitoly 3.3.5.1. Systém pro review zamerguje po provedení review 

kód do větve. Nástroj pro continuous integration pak pravidelně skenuje změny ve 

všech větvích a v případě změny spustí build s unit testy. Unit testy jsou spouštěny 

v rámci nástroje pro review. Výchozí kód pro review nemusí být vždy totožný 

s kódem ve větvi, do které je proveden merge. Proto jsou unit testy spuštěny opět 

po provedení merge. V případě chyby jsou notifikováni autoři posledních změn. 

� Deploy – Provozovaný systém nemá bezvýpadkové nasazení, proto je potřeba i 

pravidelné nasazení na vývojová a testovací prostředí směřovat mimo pracovní 

dobu. Pro důležité větve je nasazování prováděno automaticky i na zkušební 

prostředí, aby se zamezily prostoje při nasazování na prostředí pro testy (například 

devel a prostředí pro integrační testy). V případě vzniklého problému při 

automatickém nasazení je odeslána notifikace vydefinovaným osobám. 

V případě, že by k automatizaci těchto procesů nedocházelo, hrozí kromě zvýšení 

časové náročnosti aktivit během oken, také riziko chyby způsobené lidským faktorem, které 

by mělo za následek další prodloužení okna z důvodu identifikace a odstraňování takto 

vzniklé chyby. 



 

57 

4.2.3 Fáze přípravy releasu 

Během fáze přípravy releasu dochází k přebírání postupu z jednotlivých oken, k jeho 

kompletaci, k prvním testům nasazení na prostředí pro akceptační testy a následuje aplikace 

těchto postupů a instalačních balíků na preprodukční prostředí. 

Stejně jako se každý týden koná status scrum masterů s projektovým vedením vývoje, 

tak se koná i pravidelný týdenní status release manažera se zástupci všech zainteresovaných 

stran, které se účastní nasazení na preprodukční prostředí a se zástupcem týmu provádějící 

provozní nasazení. Obsahem tohoto statusu je: 

� Prezentace a aktualizace obsahu budoucích releasů 

� Aktualizace termínů nasazení budoucích releasů 

� Zajištění dostatečných kapacit 

� Prezentace požadovaných změn na infrastruktuře 

� Plánování termínů infrastrukturních patchů 

� Plánování přípravy dokumentů potřebných pro CAB 

 

Hlavní náplní této fáze je příprava podkladů pro provozní nasazení. První vzniklý 

dokument obsahuje požadavky na infrastrukturní změny budoucího releasu. Pro každý 

požadavek na infrastrukturní změnu je vytvořen tiket v tiketovacím nástroji s údaji o: 

� Doporučených HW požadavcích 

� Verzi použitého SW 

� Postupu instalace SW 

� Přiložené přenositelné konfiguraci 

 

Dalším dokumentem je samotný instalační postup. Kromě postupu pro spuštění 

automatizované části nasazení jsou zde přesně vyspecifikované manuální kroky. Postup je 

v ideálním případě totožný s postupem nasazení na prostředí pro akceptační testy. Za 

předpokladu, že prostředí pro akceptační testy topologicky odpovídá produkčnímu prostředí. 

Postup v sobě zahrnuje: 

� Postup pro vykonání všech predeployment tasků 

� Seznam tiketů infrastrukturních změn 

� Seznam aplikací pro deploy na aplikační servery 

� Návod k instalaci databázových změn 
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� Postupy spuštění a kontrol datových migrací 

� Návod na instalaci aplikací mimo aplikační servery 

� Návod pro ruční změny konfigurace 

� Postup poreleasových kontrol 

 

Formát takto předávaného dokumentu s instalačním postupem reflektuje podobu 

samotného instalačního postupu pro produkční nasazení, aby se minimalizovalo množství 

práce na přípravu RfC pro CAB. 

Aby došlo k minimalizaci rizika nepochopení postupu nasazení ze strany provozního 

týmu, provede se v době akceptačních testů jedno zkušební nasazení na preprodukční 

prostředí. Nasazení probíhá ještě v době akceptačních testů. Může během něj dojít 

k drobným změnám jak v dodaném postupu, tak i v obsahu dodávky.  Není tedy možné jej 

považovat za úspěšné finální kolo. 

 

 
Obrázek 12: Diagram 3 kol nasazení na preprodukční prostředí (Autor: Ladislav Beneš) 

 

Zahájení aktivit této fáze koresponduje se zahájením akceptačních testů. V této době 

je koncept připraveného instalačního postupu blízko finální podobě. Zároveň je postup 

poprvé krok za krokem ověřen instalací na prostředí pro akceptační testy. V tento den se po 

úspěšném nasazení na prostředí pro akceptační testy koná meeting s prezentací a předáním 
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instalačního postupu provoznímu týmu. Meetingu se účastní release manažer, expert balení 

releasu a sestavení, členové týmu provádějící provozní nasazení na preprodukční i produkční 

prostředí. Proběhne vyjasnění všech kroků instalačního postupu a předání instalačních 

balíků, které byly použity pro nasazení na prostředí pro akceptační testy. Společně s tím je 

ověřeno dokončení predeployment tasků, případně na nich dochází k zahájení práce. 

Následující den se koná zkušební kolo nasazení na preprodukční prostředí v těsné 

spolupráci s expertem balení releasu a sestavení. V případě potřeby zajistí spolupráci 

s osobou, která je odpovědná za řešení daného problémového kroku a realizovala jej na 

vývojovém respektive testovacím prostředí. Je stále možné do něj zasahovat, opravovat 

problémy vzniklé z nasazení, případně provádět jejich optimalizaci, protože se zatím nejedná 

o finální instalační balík.  

Po úspěšném ukončení akceptačních testů a cleanu přichází na řadu nasazení na 

preprodukční prostředí. Na konci dne předává release manažer provoznímu týmu finální 

instalační postup a finální instalační balíky. V případě, že během akceptačních testů došlo 

ke změně v balíku či postupu, je tato informace součástí předání. 

Následující den probíhá první čisté kolo nasazení na preprodukční prostředí s finální 

dodávkou. Po nasazení následují testy, pro které je vyčleněn především následující den. 

Podle okolností je možné s testy začít ještě týž den, kdy proběhlo zkušební nasazení. Po 

úspěšném nasazení a úspěšných testech proběhne vrácení preprodukčního prostředí zpět 

k produkční verzi. Následně se 16. den opakuje čisté druhé kolo nasazení podle stejného 

instalačního postupu a se stejným instalačním balíkem. 

Tým provozního nasazení ve spolupráci s expertem balení releasu a sestavení a s 

release manažerem připravují Release plán. Plán je sestaven na základě dodaného 

instalačního postupu a časů nasazení jednotlivých kroků na preprodukční prostředí. Release 

plán je součástí RfC, které schvaluje CAB. 

Z této charakteristiky plyne, že release plán je dokument, který specifikuje konkrétní 

kroky provozního nasazení včetně časového harmonogramu jednotlivých kroků a osob 

odpovědných za dané kroky. Dále pak zahrnuje kroky, které jsou potřeba vykonat před 

nasazením, po nasazení a plán kroků po neúspěšném nasazení (tedy roll-back nebo back-

out). 

Zároveň slouží k proškolení uživatelů. Jsou seznámeni s procesem příprav na 

produkční nasazení a s novými nebo změněnými funkcemi a procesy v systému. 
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4.2.4 Fáze nasazení releasu 

Aby mohlo dojít k produkčnímu nasazení, je potřeba, aby CAB schválil RfC pro daný 

release. Cílem je dosáhnout co nejefektivnějšího nasazování na produkční prostředí. 

Samozřejmě je bráno na zřetel, že okna s dodávkami mají proměnlivou délku (8 nebo 13 

dní). Nasazení na produkční prostředí může nastat až za lichý nebo sudý počet dní. Je 

zvolená varianta, kdy je CAB meeting naplánovaný na každý den. CAB kromě releasu 

schvaluje i změnové požadavky na infrastrukturní změny. CAB meeting se koná v 10 hodin 

a je podmíněn dodáním podkladů pro změnu do 14 hodin předchozího dne. Díky tomu je 

předcházeno zbytečným CAB meetingům. Výhodou je efektivnější řešení případů, kdy byl 

RfC CABem zamítnut. Je potřeba do něj zapracovat požadované změny, aby bylo možné jej 

předložit na dalším CAB meetingu. 

V případě releasu musí být do uvedených 14 hodin dodány výsledky akceptačních 

testů společně se seznamem akceptovaných chyb, výsledky výkonnostních testů a release 

plán.  

 

 
Obrázek 13: Diagram CAB meetingů (Autor: Ladislav Beneš) 
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Po schválení RfC přichází na řadu samotné provozní nasazení. Podle dopadů na klienta 

je naplánované během dne nebo mimo business hours. 

Po dokončení samotného nasazení přichází na řadu verifikace. První část verifikace 

spočívá v ověření funkčnosti systému, jestli nedošlo ke zhoršení stavu a jestli fungují nově 

dodané změny. Druhá část verifikace spočívá v ověření kontrol z monitoringu, zda je vše v 

pořádku i po technické stránce. 

Po identifikaci všech chyb, je potřeba rozhodnout, zda je možné jejich odstranění do 

doby rozhodnutí Go/No-Go. V případě, že není možné problém odstranit, je potřeba vybrat 

ze tří variant: 

� Problém není závažný, je možné jej ponechat, zvolit Go a opravit ho později. 

� Roll-back části systému/komponenty. 

� Back-out celého systému do původního stavu. 

 

V čase, který je uvedený v Release plánu přichází na řadu rozhodnutí Go/No-Go. 

Kritérii pro udělení Go respektive No-Go jsou: 

� Nedošlo ke zhoršení základních funkcí systému. 

� Uživatel není omezen v používání vydefinovaných běžných úkonů. 

� Nedošlo ke zhoršení stability a k neplánované navýšení reakční doby systému. 

 

V případě, že jsou splněna všechna kritéria pro udělení Go, uděluje toto rozhodnutí 

přímo manažer nebo člen aplikační podpory přítomný na produkčním nasazení. V případě, 

že nejsou splněna kritéria, tato osoba kontaktuje člena managementu, do jehož divize spadá 

oddělení odpovědné za provoz produkčního prostředí. V rámci kontaktování sdělí, které 

kritérium a v jakém rozsahu nebylo splněno a jaké doporučuje řešení. Výsledkem je výběr 

jedné ze tří výše uvedených variant. 

 

4.2.5 Fáze po releasu 

Po nasazení releasu začíná hypercare. Provozní tým řeší za podpory ELS nejkritičtější 

problémy, které ohrožují chod systému a udržení jeho stability. Pokud jsou zjištěné chyby 

omezující pro práci uživatelů a jejich oprava je nutná ještě dříve, než se nasadí další release 

vzniká opravný patch. V závislosti na závažnosti chyby je oprava nasazena ihned, nebo jako 

small-patch následující den. V prvním případě, kdy je nutné okamžité nasazení, je svolán 



 

62 

ECAB pro schválení nasazení této opravy. V druhém případě se schvaluje nasazení opravy 

standartním procesem CABu. 

Mimořádné nasazení může negativně ovlivnit termíny nasazení na preprodukční 

prostředí. Do tohoto prostředí se krátce po releasu přesouvají zkušební nasazení dalších 

releasů. Stejně tak, nasazení tohoto patche může způsobit změnu v instalačním postupu nebo 

v již hotovém balíku pro nasazení následujícího releasu. Postup pro uvedené mimořádné 

nasazení je popsán v kapitole 4.2.6. 

Aby mohl být tento release z pohledu release managementu ukončen (pomineme-li 

mimořádná nasazení), je potřeba uskutečnit závěrečné lessons learned. Postupným 

opakováním této aktivity bude klesat i množství nálezů, které budou zapsány v evidenčním 

formuláři. Je zde aplikována základní myšlenka kanbanu spočívající v postupném 

zlepšování, kdy nezáleží na rozsahu zlepšení. I malé zlepšení pro příští release znamená 

přínos. Pro příklad mohou být uváděny poučení ze špatného plánování, nedostatky v 

předaných informací atd. Každé takové poučení určuje osobu, která je odpovědné za 

zajištění a distribuci nápravného řešení. Často pro vzniklé problémy vzniká tiket v nástroji 

pro evidenci chyb, nebývá to ovšem pravidle. Vzor formuláře pro lessons learned uvádí 

Tabulka 2. 

 

Tiket Název problému Příčina Náprava Stav 

JIR-2 Aplikace XY 

neodesílá 

informace 

Špatně nastavená 

URL do systému CD 

Sjednocení nastavení 

endpointů v aplikaci 

XY se zbytkem 

systému 

Vyřešeno 

JIR-8 Špatná sémantika 

sloupce v databázi 

Chybně vytvořený 

inkrement 

Rozšíření kontrolních 

scriptů po nasazení 

V řešení 

     

     

Tabulka 2: Formulář pro leassons learned (Autor: Ladislav Beneš) 

 

4.2.6 Mimořádné nasazení 

Jak již bylo zmíněno, nasazení mimořádné opravy probíhá formou patche z tagu, který 

odpovídá verzi nasazené na produkčním prostředí. Oprava je vytvořena do nově vzniklé 
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hotfix větve a opatřena tagem. Nově vzniklý tag po nasazení na produkční prostředí 

odpovídá verzi aplikace na produkčním prostředí. Tým, který vstupuje do větve devel, 

provede merge této opravy do větve devel. Touto cestou se oprava následně dostane do větve 

master, odkud si ji mergem přeberou ostatní scrum týmy. V případě, že se oprava nachází v 

aplikaci, která zatím nebyla ovlivněna následujícím releasem, je možné provést merge této 

opravy přímo do větve master. V opačném případě, kdy již byla daná aplikace v rámci 

některé z oken upravena, oprava nemůže být zamergovaná přímo do masteru. Mohl by nastat 

konflikt při automatickém mergi větve devel do větve master, nebo by nedošlo k testům 

společně s novou funkcionalitou. [45] Pro testování oprav z větve hotfix, se využívá 

integrační prostředí s produkční verzí. 

S ohledem na časový harmonogram releasu, může mimořádné nasazení nastat 

v jednom ze dvou časových období procesu dodání nových změn na produkční prostředí: 

1. Během oken dodávky, okna akceptačních testů nebo cleanu. 

2. Během nasazení na preprodukční prostředí. 

V prvním případě, kdy vývoj může bez větších problémů zasahovat do podoby kódy a 

instalačního postupu, nezpůsobí takové nasazení žádný problém. Postupuje se podle výše 

uvedeného postupu. Časový harmonogram dodání releasu na produkční prostředí není 

v tomto případě nikterak ohrožen a pokračuje se podle původního harmonogramu. 

V druhém případě je potřeba připravit nový finální balík s touto opravou. Oprava je 

nasazena na prostředí pro akceptační testy. Po dokončení testů je připraven nový finální 

balík, který bude nasazen na preprodukční prostředí. Před tímto krokem je důležité zvážit, 

zda tato chyba má natolik kritický dopad, že nasazení její opravy musí být ještě před 

následujícím releasem. Nasazení tohoto hotfixu bude mít za následek prodloužení období 

pro nasazení na preprodukční prostředí a následné posunutí termínu produkčního nasazení. 

Výjimkou v druhém případě tvoří situace, kdy je zásah proveden do aplikace nebo 

komponenty, která není součástí aktuálního balíku pro nasazení. Tím pádem nemá žádný 

vliv na finální dodávku releasu.  
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Obrázek 14: Větve pro přípravu hotfixu (Autor: Ladislav Beneš) 

 

Obrázek 14 znázorňuje vytvoření prvního hotfixu 1.3, který vznikl během oken a 

společně s týmem B se dostal do větve devel a následně do větve master jako verze 2.1. Na 

produkční protředí je nasazena pod verzí 1.3. Obdobně by se do develu a následně dostal i 

v případě akceptačních testů. Druhý hotfix 1.4 vznikl až během oken nasazování na preprod, 

kdy již byl release odladěn. Oprava se dostává do větve devel a odtud do masteru jako verze 

2.3. Na produkční prostředí je nasazena pod verzí 1.4 

 

4.2.7 Infrastrukturní release 

Za speciální typ releasu lze považovat infrastrukturní release. V běžné praxi se 

osvědčilo rozdělení infrastrukturních a aplikačních releasů. Dochází tak k minimalizaci 

problémů a k rozlišení příčiny problémů, které mohou nastat po udělení rozhodnutí Go.  

Do kategorie infrastrukturního releasu řadíme povýšení verze databázového nebo 

aplikačního serveru, upgrade firmwaru, přenos pravidel pro firewall, výměnu hardwaru a 

další. Důvodem vzniku požadavku pro infrastrukturní release je výměna komponenty 

z důvodu pravidelného upgradu, končící podpory nebo z důvodu požadavků nové verze 

aplikace. 
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Existují případy, ve kterých není možné tyto aktivity rozdělit. Může nastat situace, kdy 

nová verze aplikačního serveru není podporována starou aplikací a zároveň novou verzi 

aplikace nelze provozovat na starém aplikačním serveru. V těchto případech jsou veškeré 

přípravy nových serverů realizovány v době před releasem. Stejně tak je tomu s přenosem 

konfigurace, která je připravena v době před jejich nasazením. Proces dodání s postupem je 

součástí aplikačního releasu. 

Proces nasazení je u infrastrukturního releasu podobný jako u aplikačního. Vzniklý 

požadavek převezme tým infrastrukturního manažera. Zadané změny tým připraví a aplikuje 

na vývojová a testovací prostředí. V době, kdy probíhají akceptační testy, jsou tyto změny 

aplikovány a otestovány na integračním prostředí. Po uvolnění prostředí pro aplikační testy 

jsou infrastrukturní změny přeneseny na toto prostředí. V tento okamžik vznikne finální 

instalační postup pro specialisty z produkčního provozního týmu. RfC vzniklé na základě 

předaného postupu jde po ozkoušení na preprodukčním prostředí na schválení CABem. 

Následující postup je stejný jako pro aplikační release. 

 

 
Obrázek 15: Proces nasazení infrastrukturního releasu (Autor: Ladislav Beneš) 
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4.2.8 Externí dodavatelé 

Dodávky od externích týmů jsou vždy dodávány společně s dodávkou některého 

scrumového týmu. Tým dodá v rámci svého postupu a balíku i postup a balíky externího 

dodavatel. Předávací protokol je pouze rozšířen o matici kontaktů pro řešení incidentů, 

pokud se liší od matice uvedené v katalogu dodavatelů (viz metodika COBIT v kapitole 

3.2.4.2). Zbytek procesu dodání je stejný jako u dodávek interních týmů. Komunikaci 

s externím dodavatelem během vývoje zajišťuje buď scrum master nebo projektový 

manažer. Až během oken komunikaci ohledně dané verze externě dodávané aplikace přebírá 

release manažer. 

S každým externím dodavatelem je předem domluvena forma a umístění předávaných 

instalační balíků. Stejně tak je domluven i formát a způsob předání instalačního postupu. 

V obou organizacích jsou určeny primární kontaktní osoby, které zajišťují komunikaci dále 

do organizace. 

Před produkčním nasazením, je kontaktní osoba externího dodavatele upozorněna, v 

jaký termín bude nasazena jejich změna na produkční prostředí. Při produkčním nasazení je 

kontakt na pohotovost a ELS součástí release plánu. Na základě odhadnutých potenciální 

rizik může být vyžádána přítomnost externího dodavatele při produkčním nasazení. 

4.2.9 Odpovědnosti osob 

Role v procesu provozního nasazení jsou částečně převzaty ze správy releasů a 

provozních nasazení v ITIL 2011, protože proces release managementu v agilním vývoji do 

značné míry reflektuje aktivity související se správou releasů a provozních nasazení 

v metodice ITIL 2011. 

  

Role Odpovědnost 

Release manažer 

Plánování nasazení na preprodukční prostředí 

Předání postupu provoznímu týmu 

Kompletní převzetí balíků od externích dodavatelů 

Koordinace spolupráce mezi vývojovým a provozním týmem 

Správa release procesu 

Expert balení 

releasu a sestavení 

Dodání finálního balíku s postupem 

Dodání seznamu známých chyb a zástupných řešení 
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Expert provozního 

nasazení 

Příprava finálního plánu nasazení 

Vykonání všech kroků postupu nasazení 

Expert počáteční 

podpory 

Funkční podpora během nasazení 

Správnost podpůrné dokumentace 

Manažer 

infrastruktury 

Příprava infrastrukturních změn na vývojových a testovacích 

prostředích. 

Příprava postupu infrastrukturních změn. 

Test manažer 

Připravenost test scénářů pro nové funkcionality. 

Definice rozsahu testů. 

Ověření kvality nasazené verze, že splňuje požadavky zákazníka. 

Manažer aplikační 

podpory 

Exekuce testů na preprodukční prostředí. 

Test produkčního prostředí po nasazení. 

Dodání podkladů pro Go/No-Go rozhodnutí po nasazení na 

produkční prostředí. 

Tabulka 3: Tabulka odpovědností rolí (Autor: Ladislav Beneš) 
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5 Výsledky a diskuse 

Diplomová práce se věnuje návrhu metodiky release managementu ve firmě 

z finančního sektoru. Oproti společnosti, která byla použita jako předloha, se fiktivní firma 

liší jen minimálně. Především se jedná o kroky vedoucí k větší automatizaci a plynulosti 

chodu releasu. Většinu kroků převzatých z metodik v teoretické části, tak bylo možné před 

jejich použitím v praktické části reálně vyzkoušet. 

Mezi upravené vstupní parametry patří například větší využití automatických testů, 

které přináší benefit především v možnosti zkrácení časových období, která jsou určena pro 

testy. Dalším benefitem je, že v návrhu je počítáno s vyšší stabilitou a kvalitou dodávky. 

Naopak jiné parametry ze vzorové firmy zůstaly zachovány. Patří mezi ně například 

požadavky managementu na dvě čistá zkušební kola a nemožnost bezvýpadkového nasazení, 

které představuje vysoké náklady na investice do systému. 

5.1 Fáze vývoje 

V této fázi je zahájeno sledování implementovaných požadavků. Pro včasné získávání 

těchto informací je počítáno s účastí release manažera a scrum masterů na týdenních 

meetinzích. Na těchto schůzkách se konzultují konkrétních nejasností. Jsou započaty práce 

na přípravách podkladů pro budoucí release. Infrastrukturní tým připravuje podklady pro 

infrastrukturní změny a vývojový tým připravuje předávací protokol s instalačním 

postupem. To vše v těsné spolupráci s release manažerem. Ten je odpovědný za plánování 

veškerých aktivit, které souvisí s procesem nasazení. 

5.1.1 Předávací protokol 

Tento důležitý dokument, který je dále předávaný společně i instalačním balíkem, 

vytváří scrum team ve spolupráci s release manažerem. Dokument kromě instalačního 

potupu obsahuje mimo jiné popis obsahu dodávky, prerekvizity nasazení, kontroly po 

nasazení nebo dopady na monitoring produkčního prostředí. 

5.1.2 Správa vývojových větví 

Pro správné dodání všech implementovaných změn je důležité, aby byla přesně 

definované jmenná konvence pro pojmenovávání větví. V návaznosti na rostoucí 

automatizaci, se během praktické aplikace procesu několikrát projevilo, že použitý SCM 
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systém GIT ignoroval větve, protože výběr větve je case sensitive. Metodika popisuje, které 

větve jsou k čemu určené a jak se mají jmenovat. 

5.1.3 Managementu prostředí 

Stejně jako u větví i u prostředí je důležité určit, které prostředí k čemu slouží a kdo 

má oprávnění na něj provádět nasazení. Navržená metodika popisuje prostředí, která jsou 

během procesu použita. 

5.1.4 Okna dodávek releasu 

Okna pro dodávky slouží k efektivní integraci dodávek jednotlivých scrum týmů. 

Každý tým dostává časový prostor, aby své změny integroval s již odladěným kódem 

v produkční kvalitě. Oproti v praxi ověřenému postupu se v navržené metodice počítá 

s kratšími okny, protože je počítáno s větší mírou pokrytí kódu testy. Proto stačí mnohem 

méně času pro ověření funkcionality, než při manuálních testech. 

5.1.5 Automatizace procesů 

Aby bylo možné navrženou metodiku aplikovat, jsou v metodice uvedeny procesy, 

které je nutné automatizovat. Tyto doporučení vychází z již v praxi automatizovaných 

procesů a z procesů, které jsou opakovaně vykonávány ručně. Jejich automatizace by 

urychlila jejich realizaci a zároveň i snížila riziko chyby, které během nich mohou nastat.  

 

5.2 Fáze přípravy releasu 

Během této fáze dochází k přebírání instalačního balíku releasu a ke kompletaci 

finálního postupu a požadavků na infrastrukturní změny. Pro všechny předávané informace 

je na základě předchozích předání vydefinovaný formát těchto dokumentů. Aby bylo vše 

včas připraveno na preprodukčním a produkčním prostředí, svolává release manažer na 

základě navržené metodiky status. Na něm dochází k alokaci potřebných osob a k plánování 

termínů dokončení jednotlivých požadavků. 

V této fázi navržená metodika zároveň uvádí postup, jak postupovat v nasazeních na 

preprodukční prostředí. Aby došlo ke správnému pochopení instalačního postupu týmem 

provádějícím následné produkční nasazení, je naplánované i jedno kolo zkušebního nasazení 
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na preprodukčí prostředí. Protože je postup již velmi blízko finálnímu, tak i v praxi došlo po 

zavedení tohoto kola k mnohem hladšímu průběhu nasazení dalších kol. 

Navržená metodika zároveň uvádí, že na konci této fáze by měly být připraveny 

všechny potřebné dokumenty, postupy a instalační balíky. 

5.3 Fáze nasazení releasu 

Pomyslným vrcholem celé metodiky je nasazení releasu na produkční prostředí. Jak 

uvádí i jiné, již zavedené metodiky, tak i navržené metodika před produkčním nasazením 

vyžaduje svolání CAB meetingu.  

Dále navržená metodika udává procesy a podmínky pro rozhodnutí o udělení Go 

respektive No-Go. Jelikož metodika i nadále počítá s nasazením mimo business hours, jsou 

doporučení mít proces tohoto rozhodnutí co nejsnazší. 

5.4 Fáze po releasu 

Po nasazení releasu začíná fáze v navržené metodice označená jako hypercare. Pro 

tuto fázi je důležité mít jasně definované kontakty na odpovědné osoby, aby případné řešení 

problémů ve spolupráci s ELS bylo co nejefektivnější. V případě problémů po releasu 

metodika určuje dvě varianty, jak postupovat po nalezení závažné chyby. 

Posledním krokem procesu release managementu je poučení se z provedených chyb 

po ukončení releasu. Metodika popisuje formu, jak tyto poučení z chyb evidovat. V praxi se 

tento postup osvědčil především v minimalizaci často se opakujících problémů. 

5.5 Mimořádná nasazení 

Navržená metodika do procesu release managementu po agilním vývoji vkládá jistý 

řád v podobě oken pro dodávání změn do releasu. Tutu harmonii chvílemi naruší urgentní 

nasazení oprav chyb, které není možné nasadit až v dalším releasu. V metodice je popsáno, 

jak v těchto případech postupovat a jaké dopady takové nasazení bude mít na plánovaný 

release. 
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5.6 Infrastrukturní release 

Během životního cyklu systému vyvstávají požadavky na aktualizaci jak hardwaru, 

tak softwaru. Navržená metodika mapuje jednak infrastrukturní požadavky, které vyvstanou 

z pravidelné aktualizace, tak i infrastrukturní změnu spojenou s aplikačním releasem. 

Metodika aplikuje v praxi ověřený přístup, kdy se od sebe oddělují aplikační a 

infrastrukturní releasy. 

5.7 Externí dodavatelé 

Spolupráci s externími dodavateli si během vývoje řídí projektový manažer se scrum 

mastery. Navržená metodika počítá s převzetím komunikace ze strany release manažera až 

ve fázi předávání aplikace během oken. Jednotlivé postupy vychází z hlavního předpokladu, 

že každá organizace má vydefinovaný primární kontakt, který zajišťuje komunikaci 

s dalšími kompetentními osobami. Za hlavní bod z pohledu release managementu lze 

považovat formu předávání externích dodávek. 

5.8 Zhodnocení 

Navržená metodika přináší řadu výhod oproti původnímu řešení. Tím nejznatelnějším 

je častější nasazování na produkční prostředí. Z původního intervalu 3 až 4 měsíců, se doba 

zkrátila na 12 nebo 17 pracovních dní. To přináší na produkci změny průběžně a s menším 

množství chyb. Přínosem je i průběžné mergování kódu a s tím spojené i průběžné ladění 

verze. 

Jako nevýhodu metodiky lze považovat velmi těsné návaznosti jednotlivých aktivit, 

které počítají s bezchybnou automatizací. V případě drobného zdržení může být potřeba 

přeplánovat veškeré navázané aktivity. To znamená kromě zpoždění releasu i zajištění 

potřebných kapacit na nový termín. Další nevýhodou, která spočívá s častým mergem kódu 

je větší pracnosti v případě refaktorování kódu jiným týmem. Kód může být paralelně 

upravován jiným týmem. 
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6 Závěr 

Diplomová práce se zabývá problematikou a návrhem metodiky pro release 

management v agilním vývoji ve fiktivní firmě založené na skutečných základech. 

V úvodu teoretické části diplomové práce byly nejprve popsány myšlenky a principy 

agilního vývoje se zaměřením na finální fázi implementace. Stěžejní kapitolou teoretické 

části, která popisuje tradiční metodiky zabývající se vývojem softwaru. Konkrétně se 

zaměřuje na fázi popisující proces release managementu, který začíná převzetím instalačních 

balíků od vývoje a končí nasazením kódu na produkční prostředí. V závěru teoretické části 

byly popsány již existující metodiky a myšlenky zaměřující se na průběžné dodávání nových 

verzí. 

V navazující praktické části byl nejprve popsán současný stav ve fiktivní společnosti 

z finančního sektoru, který je založen na reálných základech. Od reality se liší tím, že byly 

pozměněny parametry procesu, které by bylo možné ovlivnit lepším pokrytím kódu a lepší 

celkovou automatizací. V návaznosti na zadání byl navržen metodický postup vycházející z 

teoretických poznatků, který byl v případech, kdy to bylo možné, ověřen praktickým 

použitím.  

Na závěr práce bylo provedeno shrnutí jednotlivých kroků procesu release 

managementu, zhodnocení přínosu a nevýhod nové metodiky. Navržené řešení lze 

považovat za velmi přínosné. Vzhledem ke zkrácení doby pro dodání změn na produkční 

prostředí přibližně na jednu pětinu. Jediné kroky, které je potřeba vykonat k přijetí navržené 

metodiky, je rozšíření pokrytí kódu automatickými testy. Pro dosažení ještě rychlejšího 

dodání změn by byla potřeba změna architektury a technologie systému, která by umožnila 

bezvýpadkové nasazení a tak bylo dosaženo každodenní nasazení. 
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